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1. ПРОФІЛЬНА ОСВІТА: ДОСВІД ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

1.1. Реалізація профільного навчання в освітній системі незалежної 

України (короткий огляд) 

Профільне навчання в системі загальної середньої освіти незалежної 

України було запроваджене на початку 2000-х років із прийняттям закону 

України «Про загальну середню освіту» та Концепції загальної середньої 

освіти (12-річна школа). Процес входження профільності у структуру 

дванадцятирічної школи відбувався поступово. Упродовж 2001 – 2009 років 

відбувався перехід одинадцятирічної школи до навчання за допомогою 

перехідних типових навчальних планів (Наказ МОН України від 25.04.2001 р. 

№ 342 «Типові навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів на 

2001/02-2004/05 навчальні роки». Повноцінно профільне навчання у  системі 

12-річної школи повинно було розпочатись у 2010 році на основі прийнятої у 

2003 році першої Концепції профільного навчання. Цією концепцією 

передбачався трирічний термін навчання в старшій школі, три рівні 

диференціації змісту і вимог до вивчення навчальних предметів (рівень 

стандарту, академічний та профільний рівні), шість напрямів  для 

формування профілів: природничо-математичний, суспільно-гуманітарний, 

філологічний, технологічний, художньо-естетичний, спортивний. 

Проте у 2010 р. Верховною Радою України внесено зміни до Закону 

«Про загальну середню освіту» щодо встановлення 11-річного терміну 

навчання для здобуття повної загальної середньої освіти. Тому ця зміна не 

дозволила повноцінно реалізувати профільне навчання в системі загальної 

середньої освіти. Переваги і недоліки цього етапу профільного навчання 

висвітлено в аналітичній довідці «Про зміст загальної середньої освіти».  

 

Головні переваги і недоліки реалізації профільного навчання періоду 

2010-2018 років 

 

Переваги Недоліки 

Система освіти орієнтована на 

трирічну старшу школу 

Поспішне необґрунтоване 

повернення у 2010 році до дворічного 

терміну завершення здобуття повної 

загальної середньої освіти  

Навчальні програми розроблені на 

трьох рівнях: рівні стандарту, 

академічному і профільному. 

Навчальні програми скореговані 

шляхом ущільнення і скорочення 

змісту на дворічний  термін навчання 

Орієнтованість змісту освіти на 

формування відповідних 

компетентностей – ключових і 

предметних 

Все це призвело до значної 

перевантаженості програм і 

підручників навчальним змістом, що 

негативно позначається на 

результатах його засвоєння. 

 



5 

Чіткі напрями навчання і переліки 

профілів із розподілом навантаження 

між інваріантним і вариативним 

складниками 

Передбачений Базовим навчальним 

планом чинного освітнього стандарту 

(2004 р.) і втілений у типових 

навчальних планах розподіл годин 

між інваріантним і варіативним 

складниками не дає можливості 

повноцінно реалізувати ідею 

профільного спрямування навчання в 

старшій школі 

 Згідно з типовими навчальними 

планами старшокласникам незалежно 

від обраного профілю у кожному 

класі доводиться вивчати понад 20 

навчальних предметів, з них від 6 до 

9 одногодинних (а то й півгодинних), 

ефективність яких дуже низька, 

здебільшого близька до нуля 

 Повноцінно не реалізується 

вибірковий освітній складник 

 

Із прийняттям у 2011 році нового Державного стандарту базової і 

повної загальної середньої освіти розпочався пошук нових моделей реалізації 

профільного навчання. Із 2013 року було прийнято й відмінено кілька 

концепцій профільного навчання.  

Новаціями в організації профільного навчання  із 2018 року є такі: 

опанування змісту здійснюється за двома рівнями: рівень стандарту та 

профільний, причому на рівні стандарту зміст освіти може реалізовуватись як 

через окремі предмети, так і через інтегровані курси. Типовий навчальний 

план не містить фіксованого розподілу навчального часу за профілями 

навчання, а лише за обов’язковими, обов’язково-вибірковими і вибірковими 

складниками. Профілі формують заклади освіти самостійно, 

перерозподіляючи навчальний час. До обов’язково-вибіркових належать такі 

предмети як технології, інформатика, мистецтво. 

 

Головні переваги і недоліки реалізації профільного навчання  

з 2018 року і по цей час 

 

Переваги Недоліки 

Можливість закладам освіти 

самостійно формувати профіль 

навчання 

У більшості випадків таким профілем 

є універсальний, за якого години для 

формування профілю розподілені між 

предметами, із яких передбачене 

зовнішнє незалежне оцінювання 

 Зменшено кількість тижневих годин 

для реалізації інваріантного 
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складника змісту освіти до 18 годин, 

що складає 54% від гранично 

допустимого тижневого навчального 

навантаження старшокласників 

 Повноцінно не реалізується 

вибірковий освітній складник 

 

1.2. Концептуальні засади реалізації профільної освіти в новій 

українській школі 

Для реалізації профільного навчання  із 2027 року потрібен пошук 

рішень, які б задовольняли особистісні запити здобувачів профільної 

середньої освіти та суспільства  на основі нових вимог, закладених на 

законодавчому рівні. Зокрема потрібно розв’язати такі проблеми: 

1. Формування мережі закладів освіти, що забезпечують здобуття 

профільної середньої освіти академічного та професійного 

спрямування. 

2. Узгодження у стандартах та освітніх програмах відповідних 

моделей реалізації профільної освіти для різних типів закладів 

освіти. 

3. Розроблення інноваційних моделей профілів навчання для 

здобувачів профільної середньої освіти академічного спрямування, 

які будуть відображені в освітній програмі профільної середньої 

освіти академічного спрямування та її організаційному й навчально-

методичному забезпеченні (модельних навчальних програмах, 

навчальних планах, підручниках, формах організації освітнього 

процесу, підготовки педагогічних кадрів тощо). 

Заклади освіти, які забезпечують здобуття профільної освіти можна 

поділити на такі типи:  

1) загальної середньої освіти (ліцеї); 

2) професійної (професійно-технічної освіти) та фахової передвищої 

освіти; 

3) спеціалізованої освіти (мистецькі, спортивні, військові (військово-

морські, військово-спортивні), наукові ліцеї; 

4) спеціальні заклади освіти (санаторні школи, реабілітаційні центри 

тощо). 

Законодавчо передбачено, що заклад середньої освіти III ступеня, що 

забезпечує профільну середню освіту (ліцей) функціонує, як правило, як 

самостійна юридична особа. Також передбачено, що у закладі освіти має 

функціонувати не менше двох класів за трьома профілями навчання за 

кожним роком навчання (10-12 роки навчання). Нині розглядаються 

пропозиції змінити ці норми: не менше як чотири класи та 100 учнів й 

учениць за одним роком навчання, на рівні профільної середньої освіти 

(протягом 10—12 років навчання учнівства) за винятком випадків, 

визначених Кабінетом Міністрів України.  
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Кількість учнів є важливим показником для розроблення моделі 

формування профілю навчання. Адже від цього залежить не просто кількість 

профілів навчання, а й можливість задовольнити освітні потреби здобувачів 

освіти, забезпечити підбір кадрів й матеріально-технічного забезпечення. За 

більшої кількості учнів легко організувати багатопрофільне навчання, коли 

на паралелі класів одного року може бути як мінімум три профілі навчання. 

До прикладу, філологічний, математичний та історико-правовий. Проте, як 

бачимо, для учнів й учениць, які хотіли б поглиблено вивчати фізику чи то 

хімію чи економіку такої можливості немає. Учні вимушені будуть обирати 

з-поміж тих профілів, яку сформувала більшість ліцеїстів, або яку пропонує 

заклад освіти. Виходом із ситуації є формування мережі закладів із різними 

профілями навчання на території громади із можливістю пансіону, 

транспортної системи сполучення. Для цього має бути визначений перелік 

профілів, які можуть бути сформовані у тому чи іншому закладі освіти. 

Інший вихід із ситуації – розроблення гнучкої моделі організації 

профільного навчання – мультипрофільної. За якої у межах класів учні й 

учениці вивчатимуть лише обов’язкові навчальні предмети / курси, а для 

вивчення предметів поглибленого рівня та курсів за вибором 

формуватимуться міжкласні групи. У розкладі можуть визначатися 

окремі навчальні дні для вивчення предметів у межах класів та окремі дні, 

коли учнівство в межах паралелі об’єднується в інші групи, відповідно до 

обраних навчальних предметів (інтегрованих курсів). 

У будь-якому випадку має бути визначений перелік предметів, які 

вивчатимуться на поглибленому рівні, адже саме вони є визначальними у 

формуванні профілю. За визначенням, профіль навчання – це спосіб 

організації освітнього процесу, що передбачає поглиблене  вивчення групи 

споріднених навчальних предметів (інтегрованих курсів) однієї або кількох 

освітніх галузей, визначених Державним стандартом профільної середньої 

освіти.  

З огляду на те, що стандарт містить дев’ять освітніх галузей за якими 

передбачено формування предметів/курсів поглибленого рівня то уже, як 

мінімум дев’ять профілів визначено: мовно-літературний, математичний, 

технологічний, інформатичний, природничий, громадянсько-історичний, 

соціально-здоров’язбережувальний, мистецький, спортивний. До уваги також 

варто взяти, що в громаді можуть функціонувати заклади спеціалізованої 

освіти, які забезпечують здобуття профільної освіти за такими 

спеціалізаціями: наукова, мистецька, спортивна, військова. У наукових 

ліцеях забезпечується функціонування одного або кількох профілів навчання 

з поміж таких: природничо-математичного, суспільно-гуманітарного, 

техніко-технологічного.  

Також на території громади можуть функціонувати заклади 

професійної (професійно-технічної), фахової передвищої освіти, які 

забезпечують здобуття повної загальної середньої освіти. Нині для цих 

закладів освіти здійснюються заходи для запровадження профільної 

середньої освіти, зокрема професійного спрямування.  
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Особливості побудови профільної освіти у трьох типах закладів освіти 

показано на рисунку 1.  

Основоположним документом є Державний стандарт профільної 

середньої освіти яким закладено обов’язковий освітній компонент профільної 

середньої освіти – спільний для освітніх програм закладів освіти будь-якого 

типу. У цьому ж стандарті закладаються вимоги до формування предметів і 

курсів поглибленого рівня, що є основою формування профілів навчання 

академічного спрямування в ліцеях (надалі вживатимемо термін – академічні 

ліцеї).  

  
Рис. 1.  Обов’язковий освітній компонент профільної середньої освіти є 

системотвірним чинником організації профільного навчання у закладах 

різних типів 

 

Особливості організації профільного навчання у закладах освіти інших 

типів доповнюються іншими нормативними документами додатково до 

Державного стандарту профільної середньої освіти: 

- для закладів спеціалізованої освіти – стандартами спеціалізованої 

освіти; 

- для закладів професійної (професійно-технічної освіти) – 

паспортами спеціальностей та стандартами робітничих професій. 

Новацією цього етапу розвитку профільної освіти в Україні є 

колаборація освітніх програм. До прикладу, заклади загальної середньої 

освіти (ліцеї) можуть організовувати профільне навчання за двома 

спрямуваннями: академічним і професійним.  

Також є можливість здобуття профільної мистецької, спортивної та 

військової освіти  у спеціалізованих ліцеях та на базі закладів загальної 
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середньої освіти академічного спрямування за відповідними профілями. 

Відмінність полягає в тому, що спеціалізовані ліцеї забезпечують здобуття 

відповідної освіти починаючи на рівні початкової або базової освіти, а 

академічні ліцеї – на завершальному рівні. 

 

1.3. Інноваційна модель профільної середньої освіти академічного 

спрямування 

Концептуальними засадами організації профільного навчання 

пропонуються три кластери: STEM, мовно-літературний, соціально-

гуманітарний) у межах яких можуть бути такі профілі навчання, залежно від 

предметів, що вивчаються на поглибленому рівні. 

Таблиця 1 

Кластер 

Навчальні предмети (інтегровані 

курси) поглибленого рівня (10 – 12 

класи) 

Можливі профілі 

навчання 

Мовно-

літературний 

Українська мова 

Літератури 

Української філології 

 

Іноземна мова Іноземної філології 

Українська мова 

Українська література  

Зарубіжна література 

Філологічний 

Мови і літератури 10 клас (1 семестр)  

STEM Алгебра 

Геометрія 

Математичний 

 

Алгебра 

Геометрія 

Фізика і астрономія 

Фізико-математичний 

Фізико-астрономічний 

Інформатика Інформатичний 

Економіка Економічний 

Технології 

Креслення 

Технологічний 

(інженерний, 

технічний) 

Природничі науки:  

- Географія  

- Біологія  

- Фізика і астрономія 

- Хімія 

Екологія /Інформатика 

Природничо-

екологічний 

Природничо-

інформатичний 

Біологія  

Хімія / Фізика 

Біолого-хімічний 

Біофізичний 

Біологія  

Хімія  

Інформатика 

Біотехнологічний 

(аграрний, лісівничий) 

Анатомія і фізіологія людини Медичний 
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Біологія 

STEM 10 клас (1 семестр)  

Соціально-

гуманітарний 

Історія (або Історія України, 

Європи, світу) 

Історія держави і права. 

Правознавство 

Історико-правовий 

 

Історія (України, Європи, світу) 

Суспільні науки (д.р):  

- Філософія 

- Релігієзнавство 

- Культурологія  

- Соціологія 

Філософсько-

соціологічний 

Мистецтво (практичні курси за 

напрямами) 

Культурно-мистецький 

 

Психологія в педагогіка Психолого-

педагогічний 

Фізична культура  Спортивний 

Захист України  Військовий 

 Соціальні і суспільні науки 10 клас (1 семестр)* 

 

Як бачите, сформувати профіль і не так складно. Проте, як умотивувати 

учнів і учениць обирати профіль? або предмети і курси поглибленого рівня?  

Для цього візьмемо до уваги такі факти. 

По-перше, профільне навчання поділено на цикли:  

перший цикл профільної середньої освіти - профільно-адаптаційний (10 

рік навчання); 

другий цикл профільної середньої освіти - профільний (11-12 роки 

навчання). 

По-друге, базовим навчальним планом (додаток 23 Державного 

стандарту профільної середньої освіти) визначено розподіл навчального часу 

між освітніми компонентами і роками навчання. 

Таблиця 2 

Освітній компонент 

Кількість навчальних годин за 

роками навчання/на тиждень 

10 рік 

навчання 

11 рік 

навчання 

12 рік 

навчання 

Обовʼязковий освітній компонент, 

спільний для всіх профілів 

840/24 630/18 420 /12 

Обовʼязковий освітній компонент 

за обраним профілем відповідно до 

освітніх галузей 

280/8 315/9  

 

420/12 

 

Вибірковий освітній компонент 140/4 315/9 420/12 

Гранично допустиме річне 

навчальне навантаження 

1150/33 1150/33 1150/33 
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Загальнорічна кількість навчальних 

годин, що фінансуються з 

бюджету (без урахування поділу на 

групи) 

1260/36 1260/36 1260/36 

 

Обов’язковий освітній компонент, спільний для всіх профілів – 

складник профільної освіти закладений у державному стандарті профільної 

освіти через компетентнісний потенціал освітніх галузей, перелік базових 

знань, орієнтири для оцінювання основного рівня й відповідну кількість 

навчальних годин, яка зменшується за роками навчання від 67 % у 10 класі 

до 50% в 11 класі та 33% у 12 класі. Реалізується через навчальні 

предмети/інтегровані курси основного рівня для яких розроблені модельні 

навчальні програми. 

Обовʼязковий освітній компонент за обраним профілем закладений у 

державному стандарті профільної освіти через компетентнісний потенціал 

освітніх галузей, перелік базових або поглиблених знань, орієнтири для 

оцінювання поглибленого рівня й відповідну кількість навчальних годин, яка 

збільшується за роками навчання від  22% в 10 класі, до 25% та 33% в 11 та 

12 класах відповідно. Реалізується через навчальні предмети/інтегровані 

курси поглибленого рівня, та спеціальні курси (модулі) для яких розроблені 

модельні навчальні програми. 

Вибірковий освітній компонент закладений у державному стандарті 

профільної освіти через компетентнісний потенціал освітніх галузей, ціннісні 

орієнтири, і реалізується через курси, проєктні заняття, гуртки, клуби, що 

забезпечують освітні потреби здобувачів освіти і які не пов’язані з профілем 

навчання. Навчальний час вибіркового освітнього компонента збільшується 

від 11% в 10 класі, до 25% та 33% в 11 та 12 класах відповідно. 

По-третє, результати навчання у Державному стандарті профільної 

середньо освіти диференціовано за двома рівнями: основним та поглибленим. 

Виходячи із цих умов пропонуємо інноваційну модель формування 

профілів навчання академічного спрямування. 

Особливостями цієї моделі є: 

Мотивувально-узагальнювальний цикл навчання упродовж 1 семестру 

навчання в 10 класі. Усі учні й учениці без винятку у першому семестрі 10 

класу опановують однаковий обов’язковий освітній компонент – предмети і 

курси основного рівня та вивчають поглиблені питання трьох профільних 

кластерів: STEM, мовно-літературного, соціально-гуманітарного. 

Розробленню цих курсів належить ключова роль у виборі майбутнього 

профілю. Учні й учениці повинні зорієнтуватись із вимогами, перевагами і 

недоліками, які їх очікують при виборі майбутнього профілю навчання. Тому 

організація вивчення поглиблено питань кластерів STEM, мовно-

літературного, соціально-гуманітарного має відбуватись не лише у  вигляді 

уроків із вивчення поглиблених суто змістових питань. У розроблені цих 

курсів варто більше приділити уваги методам навчання та видам навчально-

пізнавальної діяльності. 
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Починаючи із 1 семестру 10 класу учні й учениці окрім уроків повинні 

мати змогу взаємодіяти із кар’єрними радниками, брати участь у 

профорієнтаціних заходах тощо. 

З другого семестру 10 класу учні й учениці мають визначитись із 

профілем навчання, якщо освітній процес організовано за моделлю клас-

профіль, або із предметами і курсами поглибленого рівня, якщо освітній 

процес організовано за мультипрофільною моделлю змінні групи – поглиблені 

предмети. 

Оскільки навчальний час на обов’язковий освітній компонент, спільний 

для всіх профілів закладено на увесь рік навчання, то деякі обов’язкові 

предмети і курси із другого семестру змінюються: одні предмети і курси 

змінюють рівень на поглиблений, інші – стають більш відповідними до 

обраного профілю. Наприклад, у 2 семестрі 10 класу такий обов’язковий 

освітній компонент, як технології може вивчатись за різними модулями: 

«Дизайн» для профілів соціально-гуманітарного кластеру, «Креслення» - для 

профілів  STEM кластеру, «Технічна творчість» - для мовно-літературного 

кластеру. Така можливість закладена й у модельних програмах «Природничі 

науки», «Громадянська освіта», «Мистецтво», «Технології». 

Задля якісного формування профілів навчання не завжди можна 

задовольнятись лише двома рівнями добору змісту й орієнтирів для 

оцінювання – основним та поглибленим. Наприклад, на інформатику 

основного рівня згідно Державного стандарту профільної середньої освіти 

відводиться 1 година у 10 класі і можливість обирати необхідну кількість 

годин для формування поглибленого рівня. Проте у деяких випадках для 

формування профілю, наприклад, фізико-математичного, недостатньо 

вивчити інформатику лише у 10 класі на основному рівні і немає можливості 

вивчати її поглиблено, оскільки увесь виділений час на поглиблене вивчення 

розподілено на алгебру, геометрію та фізику і астрономію. Тому доречним є 

розроблення предметів і курсів так званого достатнього рівня. Для цього 

найбільш оптимальним рішенням є розроблення модельних навчальних 

програм поглибленого рівня за модульним принципом. У такому разі, для 

потреб того чи того профілю можна  обирати не всю програму поглибленого 

рівня – а лише деякі модулі. Для розроблення програм достатнього рівня 

можуть слугувати й модельні навчальні програми основного рівня. У цьому 

разі, за потреби досягнути достатнього рівня можна за рахунок збільшення 

навчального часу, і/або змістових питань, які є найбільш доцільними для того 

чи того профілю навчання. Окрім програм гнучким має бути і навчально-

методичне забезпечення. Оптимальним є дворівневі підручники, які можна 

використовувати і для поглибленого і для достатнього рівнів. 

Не менш інноваційним рішенням є добір спеціальних курсів/модулів 

для формування профілю та курсів за вибором для задоволення освітніх 

потреб здобувачів освіти. Запропоновано перелік курсів, які можуть мати 

подвійне призначення і для формування профілю, і як курс за вибором. 

Наприклад, ділова англійська мова, або розмовний курс англійської. Ці курси 

можуть бути профільними для профілю іноземної філології, або курсами на 
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вибір для інших профілів.  Принагідно укажемо, що додаткове вивчення 

курсів англійської мови є бажаним у будь-якому профілі навчання. Курсами 

подвійного призначення є також: «Міжкультурна комунікація», «Критичне 

мислення», «Медіаграмотність», «Статистика», «Логіка», «Маркетинг», 

«Особистісний розвиток», «Відповідальне батьківство», «Театр», 

«Декоративне мистецтво та ремесла», «Мода і стиль» та ін. 

Інноваційну модель формування профілів навчання академічного 

спрямування  представлено на рисунку 2. 

Рис. 2. Інноваційна модель формування профілів навчання академічного 

спрямування 

 

На основі розробленої моделі визначено можливі варіанти профілів 

навчання. 

 

2. ФОРМУВАННЯ ПРОФІЛІВ STEM- КЛАСТЕРУ 

 

STEM-кластер в контексті профільного навчання — це один із 

напрямів диференційованого навчання у профільній школі. Він орієнтований 

на розвиток математичного та творчого мислення, розуміння природничих 

явищ, високого рівня цифрової грамотності, вміння формулювати гіпотези, 

проводити дослідження та конструювати, готовності до постійного навчання 

та перекваліфікації, вміння працювати у мультидисциплінарних командах. 
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STEM- кластер формується на основі посиленої уваги до математичної, 

природничої, інформатичної та технологічної галузей. 

Основна мета профілів цього кластеру — створити умови для 

підготовки учнів до подальшого навчання в закладах вищої освіти та 

професійної діяльності в галузях, пов'язаних із природничо-математичним, 

технологічним та інформатичним напрямками. В рамках STEM-кластеру 

формуються профілі на базі поглибленого вивчення одного або декількох 

таких предметів як алгебра, геометрія, інформатика, фізика і астрономія, 

хімія, біологія, географія, технології. Важливо, що у кожному профілі STEM-

кластеру окрім поглибленого вивчення має бути реалізоване вивчення на 

основному або достатньому рівні вивчення інших предметів-складників 

STEM. 

До прикладу, хімія в STEM-кластері відіграє важливу роль, адже вона є 

основою для розуміння багатьох природних і технічних процесів. Вивчення 

хімії сприяє: 

 формуванню експериментальних навичок через хімічні дослідження 

навколишніх обєктів і процесів; 

 розвитку екологічної свідомості через розуміння важливості сталого 

розвитку й впливу хімічних процесів на довкілля; 

 підготовці до інженерних і біотехнологічних професій: знання хімії є 

необхідним для роботи у сферах фармацевтики, матеріалознавства, 

енергетики, агрохімії тощо; 

 інтеграції з іншими навчальними предметами: наприклад, у поєднанні з 

біологією вивчають біохімічні процеси. 

У STEM-хімії акцентують застосування знань у реальних ситуаціях: 

 створення нових матеріалів, 

 аналіз якості води чи повітря, 

 розроблення енергоефективних технологій тощо. 

Такий підхід допоможе учням й ученицям побачити практичну 

цінність знань і мотивує до подальшого навчання. 

Такі ж аргументи можна навести і для важливості взаємопов’язаного 

вивчення фізики, біології,  географії, математики, інформатики, технологій у 

профілях STEM-кластеру.  

Профілі цього кластеру дають змогу продовжити далі навчання у 

закладах вищої освіти на спеціальностях, що в подальшому 

забезпечуватимуть кадровий потенціал (науковці та дослідники, фахівці з 

інформаційних технологій, інженери та технічні фахівці, фахівці в галузі 

біотехнологій та медицини, фахівці зі сталого розвитку та зеленої економіки, 

педагоги у природничій, математичній, інформатичній та технологічній 

галузях, дизайнери інноваційних продукців тощо) для реалізації інноваційної 

економіки України (економіки, що побудована на інноваціях, постійному 

технологічному вдосконаленні, виробництві та експорті технологій та 

високотехнологічної продукції з високою доданою вартістю).  
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Серед основних профілів цього кластера можуть бути визначені такі 

профілі: 

 математичний; 

 фізико-математичний 

 фізико-астрономічний 

 інформатичний 

 економічний 

 технологічний (інженерний, технічний) 

 природничо-екологічний 

 природничо-інформатичний 

 біолого-хімічний і біолого-фізичний 

 біотехнологічний (аграрний, лісівничий) 

 медичний 

Математичний профіль. Основний зміст профілю пов’язаний з 

поглибленим вивченням алгебри і початків аналізу та геометрії. Додатково 

також на доповненому рівні вивчається інформатика. Орієнтований на 

передпрофесійну підготовку до професій, пов’язаних із наукою, 

технологіями, інженерією, економікою, виробничими технологіями та 

аналітикою тощо).  

Математика є базовою складовою освіти для всіх професій, що 

вимагають логічного мислення, точності та інноваційного підходу. 

Випускники цього профілю мають широкі перспективи для подальшого 

навчання на спеціальностях пов’язаних з інженерією, робототехнікою, 

будівництвом, програмуванням та розробкою програмного забезпечення, 

штучним інтелектом та машинним навчанням, комп’ютерною графікою та 

анімацією, кібербезпекою, авіацією, космонавтикою, ракетобудуванням, 

архітектурою та дизайном, сільським господарством та агрономією, 

медициною та фармацією, військовою справою та оборонними технологіями, 

педагогікою чи науковими  дослідженнями у математиці, фізиці, інформатиці 

чи технологіях.  

В межах цього профілю має приділятися особлива увага формуванню 

критичного мислення та аналітичного підходу, умінню працювати з 

великими обсягами інформації, розв’язуванню складних багатокрокових 

задач. 

Навчання математики на поглибленому рівні відбувається на основі 

модельних програм «Алгебра і початки аналізу» (поглиблений рівень) та 

«Геометрія» (поглиблений рівень).  

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

Фізико-математичний профіль. Основний зміст профілю пов’язаний 

з поглибленим вивченням фізики та вивчення алгебри і початків аналізу та 

геометрії на доповненому рівні. Орієнтований на передпрофесійну 
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підготовку до професій, пов’язаних із наукою, енергетикою, інженерією, 

технологіями тощо.  

Фізика та математика є базовою складовою освіти для всіх професій, 

що потребують точності, бачення комплексної картини світу та 

інноваційного підходу. Випускники цього профілю мають широкі 

перспективи для подальшого навчання на спеціальностях пов’язаних з 

інженерією (авіаційна, космічна, механічна, ядерна, електротехніка та 

електроніка), архітектурою та будівництвом, нафтогазовою справою, 

матеріалознавством, технологіями, зокрема військовими (балістика, 

кібернетика та системи керування), енергетика (теплоенергетика, 

відновлювальна енергетика), педагогікою чи науковими  дослідженнями у 

математиці та фізиці. 

В межах цього профілю має приділятися особлива увага формуванню 

здатності розв’язувати задачі за допомогою математичного моделювання, 

застосовувати знання на практиці, орієнтуватись на технічні інновації. 

Для фізико-математичного профілю рекомендується окремо вивчати 

предмети «Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» та розглядати модулі 

«Тригонометрія» та «Похідна та її застосування» у 2 семестрі 10 класу чи у 1 

семестрі 11 класу. Для випускників фізико-математичного профілю знання 

хімії дасть змогу ліпше зрозуміти фізико-хімічні властивості матеріалів, 

закономірності створення енергоефективних систем чи нових сплавів. 

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

Фізико-астрономічний. Основний зміст профілю пов’язаний з 

поглибленим вивченням фізики та вивчення астрономії. Профіль 

орієнтований на передпрофесійну підготовку до професій, пов’язаних із 

астрономією, астрофізикою, космологією, космічною інженерією, геофізика, 

наукові дослідження у галузі космічної фізики, астронавтика, 

радіоастрономія, інструментальна астрономія та оптика тощо.  

Цей профіль і здобуття в подальшому відповідних спеціальностей 

відкриває доступ до роботи у провідних науково-дослідних центрах, 

космічних агенціях (NASA, ESA, SpaceX) та університетах, а також сприяють 

розвитку міжнародних наукових проектів. 

Для фізико-астрономічного профілю рекомендується окремо вивчати 

предмети «Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» та розглядати модулі 

«Тригонометрія» та «Похідна та її застосування» у 2 семестрі 10 класу чи у 1 

семестрі 11 класу.  

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

Інформатичний профіль.  

Основний зміст профілю пов’язаний з поглибленим вивченням 

інформатики та вивчення алгебри і початків аналізу та геометрії на 

доповненому рівні. Орієнтований на передпрофесійну підготовку до 
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професій, пов’язаних із комп’ютерними науками та інформаційними 

технологіями, аналізом даних, фінансовими технологій, інженерією, 

автоматизацією та оптимізацією процесів, інтернетом речей та смарт-

системами тощо. 

Спеціалісти з таким профілем надзвичайно затребувані, особливо в 

епоху цифрової трансформації та розвитку технологій штучного інтелекту. 

Інформатика та математика є базовою складовою освіти для всіх професій, 

що потребують розуміння алгоритмів, структур даних, моделювання 

процесів і аналітики даних. Наприклад, фахівці у галузі розробки 

програмного забезпечення, штучного інтелекту (AI) та машинного навчання, 

кібербезпеки, аналізу даних, фінансових технологій, робототехніки, 

комп’ютерної графіки, інженерії комп’ютерних систем, систем управління, 

оптимізації бізнес-процесів, розробки ігор, розробки алгоритмів для роботи 

автономних систем, оптимізації потоків даних між пристроями, педагогіки чи 

наукових  досліджень у математиці чи інформатиці. 

В межах цього профілю має приділятися особлива увага формуванню 

уміння застосовувати математику для вирішення прикладних задач в 

інформатиці. 

Інформатичний профіль, наприклад, дотичний до хімії в контексті 

розроблення емуляцій хімічних реакцій, моделювання складних систем, 

фазових переходів або процесів, як-от каталіз чи корозія, розроблення 

віртуальних лабораторій для навчання хімії, використання штучного 

інтелекту для аналізування великих даних (Big Data) в хімічних 

дослідженнях. 

Для інформатичного профілю рекомендується окремо вивчати 

предмети «Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» та розглядати модулі 

«Дискретна математика» (або окремі курси «Теорія графів», 

«Комбінаторика», «Теорія множин)» у 2 семестрі 10 класу чи у 1 семестрі 11 

класу, а у 2 семестрі 11 класу чи 1 семестрі 12 класу - модулі «Математика у 

програмуванні», «Математична статистика», «Аналіз даних».  

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

Біотехнологічний (аграрний, лісівничий) профіль 

Основний зміст профілю пов’язаний з поглибленим вивченням біології 

і хімії. Він орієнтований на передпрофесійну підготовку до професій 

пов’язаних із галузями заснованими на використанні як класичних, так і 

сучасних біотехнологій. В першу чергу це сільскогосподарська і лісівнича 

галузі, галузі переробної та харчової промисловості, галузь переробки і 

утилізації відходів виробництва і побутових відходів, фармакологічної 

промисловості. 

У межах цього профілю приділяється особлива увага формуванню 

уміння застосовувати біологічні і хімічні знання і навички для вирішення 

практичних задач по створенню і застосуванню технологій виробництва 

пов’язаних із живими організмами. 
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Залежно від можливостей конкретного навчального закладу можливе 

зосередження уваги на конкретних напрямах біологічних технологій: 

сільськогосподарських, лісівничих, фармакологічних тощо. Для цього можна 

використовувати такі спецкурси, як «Основи біохімії», «Основи сучасної 

селекції», «Основи лісівництва», «Ґрунтознавство», «Сучасні добрива», 

«Сучасні засоби захисту рослин», «Біотехнології переробки відходів» тощо. 

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

Для природничих профілів (природничо-екологічний, біолого-

хімічний, біолого-фізичний, біотехнологічний, медичний тощо) 

рекомендується формувати доповнений рівень навчання математики на 

основі збільшення кількості годин в програмі основного рівня. Також можна 

додати модулі «Прикладна математика», «Математична статистика» тощо. 

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

Будь-який природничий профіль (біолого-хімічний, біолого-фізичний, 

природничо-екологічний, біотехнологічний тощо) тісніше за інші профілі 

STEM-кластеру пов’язаний із хімією, тож базовий курс-мінімум має бути 

доповнений різноманітними спеціальними курсами різного обсягу відповідно 

до освітніх запитів здобувачів і здобувачок освіти. 

Зокрема в біолого-хімічному профілі хімія є основою для розуміння 

біохімічних процесів, як-от метаболізм, фотосинтез, синтез білків і ДНК. 

Учні здобувають базові знання для роботи з органічними та неорганічними 

речовинами, які беруть участь у життєдіяльності організмів. 

Подальше навчання випускники зможуть продовжити у відповідних 

профільних ЗВО І–ІV рівнів акредитації (коледжі, технікуми, інститути, 

академії, університети), а по закінченні їх – претендувати на вакантні 

викладацькі посади в них. Є перспективи працевлаштування на підприємства 

сільського господарства, харчової і фармацевтичної промисловості, в 

установи медичного спрямування, ветеринарної медицини, біомедицини; 

науково-дослідні установи (інститути, лабораторії), обласні та районні 

управління сільського господарства, профільні міністерства. 

Тож хімічний модуль для біохімічного профілю доцільно доповнити 

курсом «Фармацевтична хімія: від молекули до ліків» і/або «Хімія життя: 

біохімічні процеси в організмах». Широта і глибина цих курсів у межах 

відведеного навчального часу може бути різною. Вони мають передбачати не 

лише посилення теоретичної підготовки, а й обов’язкову дослідницьку 

роботу, найоптимальніше – на базі відповідних профільних закладів – 

наукових установ, лабораторій тощо. Запровадження курсу «Фармацевтична 

хімія: від молекули до ліків» дасть змогу ознайомити учнів й учениць із 

базовими принципами створення лікарських засобів, хімічною природою 

медикаментів, механізмами їхньої дії на організм. Завданнями курсу буде 

поглиблення розуміння хімічних процесів, пов’язаних із синтезом, аналізом і 
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дією ліків, формування уявлення про фармацевтичну галузь та її роль у 

суспільстві, забезпечення формування практичних навичок якісного і 

кількісного аналізу речовин і моделювання хімічних реакцій. Метою курсу 

«Хімія життя: біохімічні процеси в організмах» є формування уявлень про 

основні біохімічні процеси в організмах, їхню регуляцію і зв’язок з 

фізіологією. Здобувачі й здобувачки освіти дізнаються про роль біомолекул 

(білків, жирів, вуглеводів, нуклеїнових кислот) у метаболізмі, зможуть 

виявити зв’язок між біохімічними показниками й патологічними станами 

організму, набудуть практичних навичок аналізу біохімічних процесів. 

Учні й учениці, які опанують ці курси, матимуть глибокі знання про 

хімічні процеси, що лежать в основі життя і фармацевтики, набудуть 

початкового досвіду роботи в лабораторії, матимуть уявлення про фахову 

діяльність у сфері медицини, фармацевтики чи біотехнологій. 

Інші профілі STEM-кластеру опосередковано повязані з хімією, що 

доводить актуальність цього предмета для них. 

Для економічного профілю рекомендується окремо вивчати предмети 

«Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» та розглядати модулі 

«Тригонометрія» та «Похідна та її застосування» у 2 семестрі 10 класу чи у 1 

семестрі 11 класу.  

Для технологічного профілю рекомендується окремо вивчати предмети 

«Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» та розглядати модулі 

«Тригонометрія» та «Похідна та її застосування» у 2 семестрі 10 класу чи у 1 

семестрі 11 класу.  

Важливо передбачити можливість поглибленого вивчення англійської 

мови за рахунок вибіркового компоненту, оскільки англійська мова є мовою 

сучасної науки. 

 

2.1. Методичні рекомендації  

з навчання предметів-складників STEM- кластеру 

 

Методичні рекомендації з навчання математики 

 

В межах STEM- кластеру навчання математики відповідно до профіля 

може відбуватися на поглибленому рівні (для математичного профілю),  

доповненому до основного рівні (для фізико-математичного, фізико-

астрономічного, інформатичного, економічного, технологічного, 

природничо-екологічного, природничо-інформатичного, біолого-хімічного, 

біолого-фізичного профілів) або основному рівні (для біотехнологічного та 

медичного профілів). 

Навчання математики на основному рівні відбувається за модельною 

програмою «Математика» (основний рівень). Ця програма містить окремі 

модулі з «Алгебри та початків аналізу» та «Геометрії». На основі цієї 

програми може бути реалізоване як викладання інтегрованого курсу 

«Математика» (не менше 2 год на тиждень) так і окремих курсів «Алгебра і 
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початки аналізу» (не менше 1 год на тиждень) та «Геометрія» (не менше 1 

год на тиждень).  

Можливі 2 варіанти формування доповненого рівня навчання 

математики. Перший - на базі основного рівня вивчення інтегрованого курсу 

«Математика» або окремих предметів «Алгебра і початок аналізу» та 

«Геометрія», але з додаванням додаткових модулів або з збільшенням 

кількості годин. Другий – на базі поглибленого рівня вивчення окремих 

предметів «Алгебра і початок аналізу» та «Геометрія» з вилученням деяких 

тем.  

Для фізико-математичного, фізико-астрономічного, інформатичного, 

економічного та технологічного профілів рекомендується окремо вивчати 

предмети «Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» та розглядати модулі 

«Тригонометрія» (фізико-математичний, фізико-астрономічний, 

інформатичний) та «Похідна та її застосування» (фізико-математичний, 

фізико-астрономічний, інформатичний, економічний та технологічний) у 2 

семестрі 10 класу чи у 1 семестрі 11 класу.  

Для природничо-екологічного, природничо-інформатичного, біолого-

хімічного, біолого-фізичного профілів рекомендується формувати 

доповнений рівень на основі збільшення кількості годин в програмі 

основного рівня. Також можна додати модулі «Прикладна математика», 

«Математична статистика» тощо. 

Навчання на поглибленому рівні відбувається на основі модельних 

програм «Алгебра і початки аналізу» (поглиблений рівень) та «Геометрія» 

(поглиблений рівень).  

Загалом для профілів STEM-кластера можуть бути корисними такі 

математичні модулі: «Тригонометрія», «Границі послідовностей і функцій», 

«Похідна та її  застосування», «Інтеграл та його застосування», «Прикладна 

математика/Розв’язування прикладних задач», «Розв'язування задач на 

комбінації геометричних тіл», «Розв’язування задач з параметром», 

«Розв’язування задач на побудову», «Комплексні числа», «Математична 

статистика», «Математична логіка», «Математика у програмуванні», «Аналіз 

даних»,  «Наближені обчислення», «Аналітична геометрія», «Елементи 

нарисної геометрії/Креслення», «Теорія чисел», «Теорії ймовірностей», 

«Дискретна математика/окремі курси Теорія графів/Комбінаторика/Теорія 

множин», «Теорія ігор», «Актуарна математика», «Криптографія», 

«Підготовка до ЗНО».  

Важливо передбачити в межах кожного з профілів STEM-кластера 

можливість поглибленого вивчення англійської мови за рахунок вибіркового 

компоненту, оскільки англійська мова є мовою сучасної науки. 

Додаткові модулі та курси за вибором потребують створення широкого 

вибору програм та посібників для них.  Особливої уваги потребують 

розробки програм для спецкурсів та курсів за вибором, що були б спрямовані 

на посилення прикладної спрямованості математичної галузі або на 

ґрунтовніше знайомство з математикою як наукою. В той же час необхідно 

надати можливість вчителям створювати авторські курси за вибором. 
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В організації навчання математики доцільно особливу увагу приділити 

добору змісту, оцінювання на компетентнісних засадах та підвищенні 

мотивації учнів до навчання математики. Україна в часи війни і подальшої 

відбудови потребуватиме громадян, що володіють критичним мисленням, та 

професіоналів, що матимуть ґрунтовну математичну підготовку. Важливо 

формувати уявлення учнів про математику як ключову компетентність, що 

забезпечує певний стиль мислення сучасної людини. 

Програма основного рівня створювалась на основі опитування 446 

вчителів математики щодо їх бачення організації навчання та змісту 

математичної освітньої галузі у профільній середній освіті.  

68% вчителів зазначили, що не достатньо мати лише два рівня 

(основний і поглиблений) навчання математики/алгебри/геометрії з 

зафіксованим тижневим навантаження. Необхідно надати можливість 

навчальним закладам самостійно встановлювати кількість тижневого 

навантаження для кожного з рівнів і доповнювати, за необхідності, програму 

кожного спецкурсами математичної галузі.   

61% вчителів запропонували значну частку часу на початку 10 класу 

виділити на повторення матеріалу за 5-9 клас. 53% вчителів запропонували 

або весь 12 клас або його частину відвести на повторення матеріалу і 

підготовку до ЗНО/НМТ. 

Вчителі також зазначили, що деякі розділи можуть не входити в базові 

знання/можуть вивчатись не так ґрунтовно. Наприклад, для курсу Алгебри і 

початки аналізу – це розділ «Інтеграл та його застосування» (20%/40% 

вчителів), «Тригонометричні функції» (19%/56% вчителів), «Елементи 

комбінаторики, теорії ймовірностей та статистики» (18% /38% вчителів), а 

для курсу Геометрії не так ґрунтовно запропонували вивчати розділи 

«Паралельність прямих і площин у просторі» (39% вчителів), 

«Перпендикулярність прямих і площин у просторі» (36% вчителів). 

На основі цього опитування та, враховуючи, що 10 клас у профільній 

середній освіті є пропедевтичним і дає змогу учням обрати, і за необхідності 

потім змінити, профіль, пропонуємо перший семестр 10 класу присвятити 

повторенню матеріалу за 5-9 клас, а другий семестр 12 класу – узагальненню 

і систематизації знань за 5 - 12 класи. Повторення доцільно також 

передбачити на початку і у кінці кожного з класів.  

 

Методичні рекомендації з навчання інформатики 

 

Державним стандартом профільної середньої освіти передбачено 

вивчення навчального предмету «Інформатика» на основному рівні лише в 10 

класі. Відповідно до Типової освітньої програми 10 клас є профільно-

адаптаційним циклом профільної середньої освіти. В цьому циклі предмет 

«Інформатика» вивчається однаково для всіх профілів навчання. У зміст 

навчання інформатики протягом цього періоду варто включати практико-

орієнтовані завдання з інших дисциплін. Це дасть змогу підвищити рівень 

прикладного спрямування навчання інформатики та більш глибоко 
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ознайомить учнів з різними галузями людської діяльності, що створить кращі 

передумови для подальшого вибору профілю. 

Кількість годин для обов’язкових освітніх компонентів у першому 

семестрі 10 класу є однаковою для всіх кластерів, що створює умови для 

компенсації можливих освітніх втрат, а також надає здобувачам освіти 

можливість ознайомитися з особливостями обраного профілю навчання та 

усвідомлено визначитися з подальшою освітньою траєкторією в профільно-

адаптаційному та профільному циклах. Безпосередньо профільне навчання 

заплановане на 11 - 12 класи (цикл профільного навчання профільної 

середньої освіти). 

Таким чином, предмет «Інформатика» в профільній школі може 

вивчатися на основному рівні як обов'язковий освітній компонент для 

більшості профілів навчання в обсязі 1 година на тиждень лише в 10 класі. 

Поглиблене вивчення інформатики передбачене лише в межах профілю з 

поглибленим вивченням математики, інформатики та технологій. На 

рисунку 3 зображено можливі варіанти реалізації інформатичної освітньої 

складової в змісті профільної середньої освіти. 

 

Рис. 3. Варіанти реалізації інформатичної освітньої складової 

в змісті профільної середньої освіти 

 

важаємо за потрібне підсилювати вивчення інформатики в межах всіх 

профілів навчання, оскільки предмети інформатичної освітньої галузі 

(безпосередньо предмет «Інформатика» або вибіркові предмети 

інформатичного спрямування) відіграють визначальну роль у формуванні 

інформаційно-комунікаційної компетентності випускника. 
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Основний рівень вивчення інформатики 

Метою вивчення предмета «Інформатика» в профільній школі на 

основному рівні, що узгоджується з метою інформатичної освітньої галузі, є 

розвиток особистості здобувача освіти, здатного ефективно використовувати 

цифрові інструменти та технології для розв’язання проблем, особистого і 

професійного розвитку, творчого самовираження, забезпечення власного та 

суспільного добробуту, критично і креативно мислити, безпечно та 

відповідально діяти в інформаційному суспільстві. 

Мета вивчення предмету має досягатися шляхом вирішення завдань, 

спрямованих на реалізацію обов'язкових результатів навчання 

інформатичної освітньої галузі, які передбачають, що учень: 

− знаходить, аналізує, перетворює, узагальнює, систематизує та подає 

дані, критично оцінює інформацію для розв’язання життєвих проблем; 

− створює інформаційні продукти та програми для ефективного 

розв’язання задач/проблем, творчого самовираження індивідуально і у 

співпраці з іншими особами за допомогою цифрових пристроїв чи без 

них; 

− організовує та усвідомлено використовує цифрові середовища для 

доступу до інформації, спілкування та співпраці як творець та/або 

споживач; 

− усвідомлює результати використання інформаційних технологій для 

себе, суспільства, навколишнього середовища і сталого розвитку 

суспільства, дотримується етичних і правових норм інформаційної 

взаємодії. 

В ході проведеного дослідження нами було виокремлено конкретні 

завдання вивчення предмета: 

− формування в учнів сучасної інформаційної картини світу та розуміння 

шляхів подальшого його розвитку; 

− формування в учнів цифрової компетентності та навичок безпечного 

використання інформаційних-технологій; 

− розвиток в учнів готовності застосовувати інформаційно-комунікаційні 

технології в обраній галузі в умовах інформаційного суспільства; 

− розвиток мислення, вміння вчитися та розвиватися впродовж життя. 

Також було визначено пріоритетні цілі навчання інформатики на 

основному рівні: 

− пробуджувати в дитини інтерес до навчання; 

− створювати можливості для творчого розвитку та самореалізації учнів, 

зокрема із застосуванням цифрових інструментів; 

− вчити критично оцінювати інформацію, що поширюється 

медіаресурсами і в глобальній мережі; 

− формувати вміння налаштовувати особисте інформаційне середовище 

та організовувати його інформаційний захист; 

− вчити визначати навчальні цілі та добирати цифрові інструменти для їх 

досягнення; 
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− використовувати технології створення інформаційних продуктів в 

навчальній та повсякденній діяльності; 

− формувати вміння використовувати можливості інформаційного 

моделювання для вирішення прикладних задач 

− формувати уявлення про світ професій в обраній галузі та IT-галузі; 

− формувати логічне, системне, структурне та алгоритмічне мислення 

учнів; 

− забезпечувати всебічний розвиток дитини. 

Відповідно до розподілу загального обсягу навчального навантаження 

здобувачів профільної середньої освіти за класами (роками навчання) та 

освітніми галузями для класів (груп) з українською мовою навчання, 

вивчення інформатики на основному рівні відбувається в 10 класі для всіх 

профілів навчання. При цьому вивчення предмету «Інформатика» має 

відбуватися за модельною навчальною програмою «Інформатика. 10 клас. 

Основний рівень». 

Для складання навчальних програм з інформатики на основному рівні 

пропонуємо брати за основу модельну навчальну програму «Інформатика. 10 

клас. Основний рівень» (автори: І.О. Завадський, І.А. Твердохліб), в якій 

визначено вимоги до обов’язкових результатів навчання інформатичної 

освітньої галузі, запропоновано орієнтовний зміст навчання та види 

навчальної діяльності. Оскільки ця програма є моделлю для створення 

навчальних програм для різних профілів навчання, у ній не вказано 

конкретних програмних продуктів та середовищ до вивчення. Наведені в 

програмі результати навчання можуть бути досягнуті різними засобами, 

найбільш корисними для обраного учнями профілю. Пропонований зміст 

начального матеріалу та види навчальної діяльності також максимально 

абстраговано з тим, щоб їх можна було легко пристосувати до того чи іншого 

профілю навчання. 

Перелік питань, які відображені в базових знаннях Державного 

стандарту профільної середньої освіти визначають зміст навчання 

інформатики на основному та поглибленому рівнях. На основі наведеного в 

стандарті переліку базових знань та відповідних груп результатів навчання 

нами було виокремлено 4 основні теми, що в повній мірі охоплюють перелік 

питань з інформатичної освітньої галузі та орієнтовно відповідають чотирьом 

групам результатів навчання, наведених у Державному стандарті профільної 

середньої освіти. 

Таблиця 3  

Пропонований варіант розподілу тем 

предмету «Інформатика» в 10 класі (основний рівень) 

Семестр Тема 

1 
Сучасні інформаційні системи. Особисте інформаційне середовище 

● Інформаційна картина світу. Місце людини в сучасному інформаційному 

суспільстві. 



25 

● Інформаційні технології в цифровому суспільстві та перспективні напрями 

їх розвитку. 

● Галузеві інформаційні системи. Їх будова та особливості функціонування. 

Інформаційні процеси в галузевих інформаційних системах. 

● Використання інформаційних систем на основі штучного інтелекту. 

Інтернет речей. Smart-технології. 

● Особисте інформаційне середовище та його технічне забезпечення. 

● Апаратні та програмні засоби цифрової комунікації. Їх основні 

характеристики. Критерії вибору. 

● Налаштування апаратних та програмних засобів цифрової комунікації. 

Програмні та/або апаратні збої, їх можливі причини і способи усунення. 

Цифрова комунікація. Інформаційна безпека 

● Глобальний інформаційний простір як середовище спілкування та 

співпраці. Цифрова комунікація та її особливості в обраній галузі. 

● Соціальні мережі та професійні цифрові спільноти. Месенджери та чат-

боти. Цифровий розрив і засоби його подолання. 

● Кібербезпека в інформаційному середовищі. Види кібернетичних загроз. 

Способи їх уникнення. Міжнародні стандарти інформаційної безпеки 

● Методи критичного мислення для перевірки достовірності інформації та 

надійності інформаційних джерел, протидії/захисту маніпуляціям. 

Інформаційні війни. 

● Здоровʼязбережувальні підходи в організації особистого інформаційного 

середовища. Цифрова гігієна, цифрова залежність.  

● Правові відносини та етичні норми у сфері інтелектуальної власності та 

використанні інформаційних технологій. Суб'єкти інформаційних відносин, 

їх інтереси та безпека, запобігання нанесенню їм шкоди. 

● Поняття про плагіат. Ліцензування об’єктів інтелектуальної власності. 

Правила цитування та посилання на такі об’єкти. 

● Цифрове громадянство. Системи електронного урядування. Цифрова 

репутація, цифровий слід, цифрова компетентність фахівця обраної галузі. 

2 

Технології розроблення інформаційних продуктів 

● Програмні засоби та цифрові пристрої, що використовуються для 

розвʼязування задач з обраної галузі. Аналіз вимог до інформаційних 

систем предметної галузі та їх конфігурування. 

● Технології створення інформаційних продуктів. Поняття життєвого циклу 

інформаційного продукту. Етапи створення інформаційного продукту. 

● Критерії оцінювання якості інформаційних продуктів в обраній галузі. 

Поняття про тестування інформаційних продуктів. 

● Дизайн інформаційних продуктів, його принципи та засоби розробки. 

● Організація командної роботи для створення інформаційних продуктів. 

Принципи командної взаємодії. Правила роботи в команді 

● Ефективна взаємодія та комунікація, технології та засоби їх реалізації під 

час розроблення проекту. Поняття менеджменту проєктів. 

Інформаційне моделювання в обраній галузі 
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● Моделювання в обраній предметній галузі. Етапи побудови інформаційної 

моделі. Види комп’ютерного моделювання. 

● Дані, їх типи, особливості опрацювання і подання в обраній галузі. 

● Кодування і візуалізація цифрових даних в обраній галузі та особливості їх 

використання. Інфографіка. 

● Принципи синтезу та декомпозиції у застосуванні до розвʼязування задач з 

обраної галузі. 

● Алгоритми для розвʼязування задач з обраної галузі: вибір, розробка, 

оцінювання ефективності. 

● Структуровані дані та алгоритми їх опрацювання. Програмні засоби для 

виконання обчислень, аналізу даних. Опрацювання наборів однотипних 

даних. 

 

В першому семестрі 10 класу пропонуємо вивчати теми «Сучасні 

інформаційні системи. Особисте інформаційне середовище» та «Цифрова 

комунікація. Інформаційна безпека» (таблиця 3). Метою вивчення цих тем є 

повторення навчального матеріалу з інформатики в гімназії та формування в 

учнів вміння свідомого та ефективного використання інформаційних 

технологій для організації власного цифрового освітнього середовища, 

поглиблення навичок цифрової комунікації та інформаційної безпеки в 

інформаційному суспільстві. Так, одним із основних завдань вивчення 

першої теми є завершення формування в учнів інформаційної картини світу, 

що передбачає ознайомлення учнів із перспективними напрямами розвитку 

цифрових технологій, такими як штучний інтелект, смарт-системи, інтернет 

речей, а також оглядове ознайомлення із галузевими інформаційними 

технологіями. На основі цієї картини учень може побудувати особисте 

інформаційне середовище для розв’язування професійних та життєвих задач 

із використанням інформаційних технологій. Другу тему присвячено 

вивченню питань інформаційної та кібербезпеки в інформаційному 

середовищі, навчанню методам критичного мислення та їх застосуванню, 

насамперед у сфері цифрової комунікації. 

Оскільки навчальний час на вивчення обов’язкового освітнього 

компоненту, спільного для всіх профілів, закладено на весь рік навчання, то 

пропонуємо подальше вивчення інформатики в 2 семестрі 10 класу 

продовжувати за темами «Технології розроблення інформаційних продуктів» 

та «Інформаційне моделювання як засіб вирішення прикладних задач». 

У темі «Технології розроблення інформаційних продуктів» учні більш 

детально ознайомляться з галузевими інформаційними технологіями, а під 

час вивчення теми «Інформаційне моделювання в обраній галузі» розглянуть 

способи їх застосування для розв’язування прикладних задач з обраної 

предметної галузі. 

Відповідність Державному стандарту та методика оцінювання 

результатів навчальної діяльності 
Структуру предмету «Інформатика» в 10 класі (основний рівень) 

розроблено відповідно до структури опису інформатичної освітньої галузі в 
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Державному стандарті. Так, запропоновані чотири теми курсу інформатики 

10 класу академічного ліцею орієнтовно відповідають чотирьом групам 

результатів навчання у Державному стандарті профільної середньої освіти. 

Ці групи результатів відповідають таким ключовим аспектам, як теоретичні 

знання, практичні уміння, технічні навички та етичне ставлення. Оцінювання 

навчальних досягнень учнів у профільній школі здійснюватиметься за 

групами результатів, тобто кожна поточна і семестрова оцінка відповідатиме 

одній з чотирьох груп. За рік виставлятимуться як оцінки за групами 

результатів, так і узагальнена оцінка. 

I. Пошук, подання, перетворення, аналіз, узагальнення та 

систематизація даних, критичне оцінювання інформації для розв’язання 

життєвих проблем (теоретичні знання). Оцінювання першої групи 

результатів навчання спрямоване на перевірку розуміння учнями/ученицями 

впливу інформаційних технологій на власне життя, суспільство й 

навколишній світ; вмінь ефективно працювати з інформацією; оцінювати 

достовірність інформації, що надходить із різних джерел; будувати 

інформаційні моделі реальних об’єктів, явищ і процесів для кращого їх 

розуміння. Для перевірки розуміння та оцінки інформації можна 

використовувати тести, опитування, дискусії, інформатичні міні-твори щодо 

застосування цифрових технологій для вирішення життєвих ситуацій.  

II. Створення інформаційних продуктів і програм для ефективного 

розв’язання задач/проблем, творчого самовираження індивідуально і у 

співпраці з іншими особами за допомогою цифрових пристроїв чи без них 

(практичні навчики). Під час оцінювання другої групи результатів навчання 

вчитель перевіряє вміння учнів і учениць розробляти та реалізовувати 

алгоритми, створювати і налагоджувати програмні проєкти; розробляти 

модульні проєкти; створювати та опрацьовувати інформаційні продукти з 

використанням даних різних типів, а також навички щодо співпраці в 

команді для створення інформаційного продукту. Для цього учень/учениця 

може використовувати різноманітні вправи, тестові завдання, практичні 

роботи, групові та індивідуальні проєкти, компетентнісні завдання. Для 

оцінювання різних аспектів групової та індивідуальної діяльності учнів при 

створенні інформаційних продуктів доцільним є застосування 

взаємооцінювання та самооцінювання. Це сприяє розвитку рефлексії, 

критичного мислення та здатності до самоаналізу. 

III. Організація та усвідомлене використання цифрових середовищ для 

доступу до інформації, спілкування та співпраці як творця та/або 

споживача (технічні навички). У третій групі результатів навчання вчителем 

оцінюється усвідомлене використання інформаційних і комунікаційних 

технологій та цифрових пристроїв для доступу до інформації, спілкування та 

співпраці як творця та/або споживача, а саме як учні та учениці 

використовують широкий спектр цифрових пристроїв, організовують власне 

інформаційне середовище, використовують комунікаційні технології та 

мережі для власного розвитку, спілкування й співпраці. Тобто під час 

оцінювання діяльності учнів і учениць слід враховувати не лише зміст 
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виконаних завдань, а й сам процес виконання. Для оцінювання цих вмінь 

вчитель може використовувати оцінювання за рубриками із відповідними 

критеріями, аналізувати дії учнів у цифровому середовищі (чи обирають 

доцільні інструменти, як працюють у команді онлайн), опитувальники та 

рефлексивні анкети, проєкти та компетентнісні завдання, що передбачають 

спільну онлайн роботу учнів і учениць, онлайн-дискусії, обговорення тощо.  

IV. Усвідомлення результатів використання інформаційних технологій для 

себе, суспільства, навколишнього середовища і сталого розвитку 

суспільства, дотримання етичних і правових норм інформаційної взаємодії 

(етичне ставлення). Оцінювання четвертої групи результатів навчання 

спрямоване на перевірку сформованих ставлень учнів і учениць до етичної та 

безпечної взаємодії в цифровому просторі, дотримання правил цифрової 

етики та правових норм під час використання цифрових технологій і 

ресурсів, усвідомлення позитивних і негативних наслідків поширення 

цифрових технологій та їхнього впливу на навколишнє середовище, 

суспільство та особистість. Для перевірки сформованості відповідних 

ставлень вчитель може використовувати опитування, дискусії, 

мінідослідження, творчі есе, роздуми, індивідуальні та групові проєкти 

відповідної тематики, рефлексивні анкети та аналіз кейсів тощо. 

У таблиці 4 зображено скільки результатів з кожної групи досягаються 

в кожній з тем. Цю інформацію можна використовувати під час тематичного 

та семестрового оцінювання за групами результатів навчання. 

Таблиця 4 

Формування груп результатів навчання  

за темами курсу інформатики 10 класу 

 

 І група ІІ група ІІІ група ІV група 

Сучасні інформаційні 

системи. Особисте 

інформаційне середовище 

★★★ 

★★ 
 ★★★  

Цифрова комунікація. 

інформаційна безпека ★★  ★ 
★★★ 

★★ 

Технології розроблення 

інформаційних продуктів 
 

★★★ 

★★★ 

★★★ 

 ★ 

Інформаційне моделювання як 

засіб розв’язування 

прикладних задач 

★★★ 

★★ 
★★★ ★  
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Поглиблений рівень вивчення інформатики 

Метою навчання інформатики на поглибленому рівні освіти є 

отримання учнями фундаментальних знань з цієї галузі, розвиток та 

поглиблення практичних навичок використання засобів інформаційних 

технологій в повсякденному житті та освітній діяльності, підготовка учнів до 

участі в олімпіадах, виконанні науково-дослідницьких робіт, формування 

стійкого інтересу до інформатики і пов’язаної з нею майбутньої професійної 

діяльності або для успішного навчання у закладах вищої освіти.  

Учні, які обрали поглиблене вивчення інформатики в межах профілів з 

поглибленим вивченням математики, інформатики та технологій STEM-

кластеру, починаючи з 2 семестру 10 класу будуть вивчати інформатику на 

поглибленому рівні, що забезпечуватиметься завдяки розширенню змісту 

базового курсу, посиленню його прикладного спрямування, розв’язуванню 

завдань підвищеної складності та виконанню творчих завдань, навчальних 

проєктів, написанню дослідницьких робіт та активному створенню на уроках 

інформатики нових інформаційних продуктів. 

Таким чином, вивчення інформатики на поглибленому рівні 

забезпечується поглибленням та розширенням змісту навчання інформатики 

на основному рівні відповідно до Державного стандарту профільної 

середньої освіти і має відбуватися за модельною навчальною програмою 

«Інформатика. 10 – 12 класи. Поглиблений рівень». Тижневе навантаження 

збільшується до 3 годин на тиждень і може бути доповнене обов’язковими 

освітніми компонентами за обраним профілем навчання та вибірковими 

освітніми компонентами. 

У Таблиці 5 запропоновано навчальні спецкурси для інформатичної 

освітньої галузі, вивчення яких сприятиме розширенню знань учнів, та дасть 

змогу поглибити їх вміння та навички в сучасних галузях використання 

інформаційних технологій. 

Таблиця 5 

Перелік спецкурсів для поглибленого вивчення інформатики 

 
Назва 

спецкурсу 
Мета вивчення 

Методичне 

забезпечення 

Теоретичні 

основи 

інформатики 

формування в учнів/учениць знань про 

математичні основи функціонування цифрових 

пристроїв та інформаційних технологій, що є 

фундаментом для подальшого оволодіння 

знаннями в цій галузі 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

Бази даних формування в учнів/учениць знань про теоретичні 

основи проєктування та функціонування баз даних, 

навичок створення та управління базами даних, 

вміння організовувати цілісність даних та їх 

захист. 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 
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Вебтехнології формування в учнів/учениць навичок створення та 

розробки веб-сайтів, знань про основні технології 

веб-розробки (HTML, CSS, JavaScript), розвиток 

вміння працювати з інструментами для створення 

інтерактивних та функціональних веб-ресурсів, 

розвиток критичного мислення і творчих 

здібностей через створення власних веб-проектів 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

3D моделювання 

/ 3D-графіка та 

анімація 

вивчення учнями/ученицями основ створення 

тривимірних моделей за допомогою 

спеціалізованих програм, розвиток просторового 

мислення, творчих здібностей та навичок 

візуалізації 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

Кібербезпека та 

захист 

інформації 

вивчення учнями/ученицями основ захисту даних і 

інформаційних систем від загроз в кіберпросторі 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

Робототехніка вивчення учнями/ученицями основ проектування, 

складання та програмування роботів 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

Основи 

керування 

дронами 

вивчення учнями/ученицями основ управління та 

програмування БПЛА, навчальні польоти на 

дронах в комп'ютерному симуляторі 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

Технології 

штучного 

інтелекту 

знайомство учнів/учениць з основами штучного 

інтелекту, його застосуванням у різних сферах 

життя та принципами роботи основних технологій, 

таких як машинне навчання, нейронні мережі, 

обробка природної мови та комп'ютерний зір 

НП, навч. посіб., 

цифровий 

додаток 

 

Запропоновані в Таблиці 5 спецкурси доречно також буде вивчати як 

міжгалузеві інтегровані курси в структурі інших профілів STEM-кластера та 

профілів інших кластерів, оскільки їх вивчення сприяє формуванню в учнів 

навичок використання сучасних інформаційних технологій в освітній 

діяльності та повсякденному житті. 

Поглиблене вивчення інформатики тісно взаємопов’язане з 

математикою, оскільки вона дає необхідні інструменти для розв'язування 

задач, розуміння складних теоретичних концепцій та побудови ефективних 

рішень у різних галузях інформатики. У цьому контексті вивчення 

математики не просто доповнює, а й активно сприяє глибшому розумінню 

ключових понять та технологій в інформатиці. З іншого боку, використання 

інформаційних технологій для опанування математичних концепцій дає 

змогу унаочнити їх та усвідомити їхню практичну цінність. Отже, поєднання 

вивчення цих двох предметів на глибшому рівні робить навчання як 

інформатики, так і математики ґрунтовним і всебічним. 

Відповідно до типової освітньої програми профілів з поглибленим 

вивченням математики, інформатики та технологій STEM-кластеру, 

математика та технології мають вивчатися теж на глибшому рівні. Це 
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передбачає збільшення кількості годин на вивчення математики за рахунок 

годин вибору профілю обов’язкового освітнього компоненту, а зміст 

навчання математики в межах зазначеного профілю повинен бути 

розширений та поглиблений. 

Для профілів з поглибленим вивченням математики, інформатики та 

технологій STEM-кластеру рекомендуємо окремо вивчати предмети 

«Алгебра і початки аналізу» та «Геометрія» у 10 – 12 класах. Для 

поглиблення математичної підготовки учнів, що навчаються за профілями з 

поглибленим вивченням математики, інформатики та технологій STEM-

кластеру, залежно від освітніх потреб, можна вивчати такі спецкурси: 

✔ Математична логіка 

✔ Дискретна математика 

✔ Теорія ймовірностей 

✔ Математичне моделювання 

✔ Аналіз даних 

✔ Криптографія 

✔ Теорія ігор 

✔ Математика у програмуванні 

Поглиблене вивчення інформатики в школі передбачає її інтеграцію з 

іншими дисциплінами, серед яких важливе місце посідає іноземна мова. 

Знання іноземної мови (в першу чергу – англійської) відкриває доступ до 

найкращих міжнародних навчальних ресурсів, дає змогу брати активну 

участь у глобальному обміні знаннями та досвідом, а також є необхідним для 

професійного розвитку в сучасному технологічному середовищі. Можна 

навести численні приклади, де потрібні знання з іноземної мови: робота з 

англомовними інтерфейсами ПЗ, робота з інтернет-ресурсами, 

програмування, читання документації з програмування, комунікація під час 

виконання командних проєктів, участь у міжнародних наукових 

дослідженнях і публікаціях тощо. 

Знання учнів з англійської мови (вміння розмовляти, читати довідкову 

літературу та писати код) мають важливе значення для поглибленого 

вивчення інформатики. Тому пропонуємо підсилювати цей напрям 

вивченням окремих спецкурсів з англійської мови, орієнтованих на роботу з 

інформаційними технологіями. Пропонуємо такі спецкурси, які можна 

впроваджувати в профільну середню освіту за рахунок вибіркового 

освітнього компоненту: 

✔ Англійська мова в ІТ 

✔ Англійська для STEM 

✔ Розмовний клуб англійської мови 

Окрім цього, учні мають змогу опанувати й інші курси, які не пов’язані 

з профілем, але є досить важливими з огляду на майбутню професійну 

діяльність (предмети та спецкурси мовно-літературного та соціально-

гуманітарного кластерів). Ці курси обираються з переліку спеціальних курсів 

(модулів), які є обов’язковими для формування окремих профілів або 

вибірковими для інших профілів (наведені в типовій освітній програмі). Учні 
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можуть відвідувати проєктні заняття, гуртки, клуби, що забезпечують освітні 

потреби здобувачів освіти. 

Вивчення інформатики в межах вибіркового освітнього компоненту 
Сучасна людина – це активний член інформаційного суспільства, яка, 

напевно, більшу частину свого життя проводить, використовуючи засоби 

інформаційних технологій. Тому сучасний випускник як школи, так і закладу 

вищої освіти повинен володіти інформаційно-комунікаційною 

компетентністю на такому ж рівні, що і фаховою (предметною). 

Вивчення інформатики на основному рівні лише в 10 класі 

академічного ліцею з одного боку та посилення вимог до випускників 

закладів загальної середньої освіти щодо рівня сформованості їх цифрової 

компетентності з іншого боку зумовлюють необхідність посилення вивчення 

інформатики в усіх профілях навчання. Це можливе за рахунок вивчення 

окремих тем курсу як вибіркових освітніх компонентів. 

Набір вибіркових освітніх компонентів залежить від обраного учнем 

профіля навчання. Наприклад, у профілях з поглибленим вивченням 

математики, інформатики та технологій STEM-кластеру вибіркові освітні 

компоненти формуються з метою підсилення математичної, інформатичної 

та технологічної підготовки учнів шляхом поглиблення та розширення змісту 

навчання. Ці профілі орієнтовані зокрема на передпрофесійну підготовку 

учнів до навчання у закладах вищої освіти на спеціальностях галузі знань F 

«Інформаційні технології». В сучасному інформаційному суспільстві 

спеціалісти таких профілів надзвичайно затребувані, особливо в епоху 

цифрової трансформації та розвитку технологій штучного інтелекту. 

Інформатика та математика є базовою складовою освіти для всіх професій, 

що потребують розуміння алгоритмів, структур даних, моделювання 

процесів і аналітики даних. Прикладами таких фахівців є спеціалісти в галузі 

розробки програмного забезпечення, штучного інтелекту та машинного 

навчання, кібербезпеки, аналізу даних, фінансових технологій, 

робототехніки, комп’ютерної графіки, інженерії комп’ютерних систем, 

систем управління, оптимізації бізнес-процесів, розробки ігор, розробки 

алгоритмів для роботи автономних систем, оптимізації потоків даних між 

пристроями. 

Запропонованої кількості годин на базове вивчення інформатики в 

Державному стандарті профільної середньої освіти мало, навіть незважаючи 

на те, що учні вивчали цей предмет з початкової школи. Тому пропонуємо 

інтегрувати в освітній процес будь якого профілю навчання навчальні 

предмети, зміст яких охоплює перспективні сучасні напрями розвитку 

інформаційних технологій, та які дають змогу учням глибше ознайомитися з 

можливостями використання ІТ в предметній галузі, що відповідає обраному 

профілю навчання. До таких предметів (спецкурсів) можна віднести: 

✔ Інформаційна безпека та медіаграмотність 

✔ Основи медіаграмотності 

✔ Основи штучного інтелекту 

✔ Інформаційні технології в обраній галузі 
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✔ Комп’ютерне моделювання в обраній галузі 

✔ Вебтехнології та вебдизайн 

Вивчення цих навчальниї предметів дасть змогу учням глибше 

познайомитися з можливостями використання інформаційних технологій в 

предметній галузі, яка відповідатиме обраному профілю навчання. 

Ще одним методичним підходом для реалізації унікального 

інтеграційного потенціалу предмету “Інформатика”, що долає протиріччя 

між універсальним характером інформаційних технологій та переважно 

ізольованим викладанням інформатики в закладі загальної середньої освіти, є 

впровадження міжгалузевих інтегрованих курсів.  

Навчання в профільній освіті має відбуватися на основі проблемно-

орієнтованого, проєктно-орієнтованого навчання, дослідницьких методів для 

застосування теоретичних знань в реальних життєвих ситуаціях, бути 

наближеним до реальної професійної діяльності відповідно до профілю 

(Концептуальні засади, 2024). Впровадження міжгалузевих інтегрованих 

курсів практичної спрямованості може забезпечити синергетичний ефект від 

поєднання інформатики та інших навчальних предметів і сприяти 

формуванню цілісної картини світу в учнів. Такі курси можуть доповнити та 

розширити зміст предметів на основному рівні, входити до варіативного 

освітнього компоненту як в межах профілю так і поза ними. Міжгалузевими 

інтегрованими курсами для неінформатичних профілів STEM-кластеру 

можуть бути:  

✔ Цифрові технології в природничих дослідженнях 

✔ Моделювання природних процесів за допомогою ІТ 

✔ Цифрова картографія 

✔ Геоінформаційні системи та екологічний моніторинг 

✔ Основи біоінформатики: аналіз геномів і білків 

✔ Програмування для екологів і природодослідників 

Заклади загальної середньої освіти вже мають досвід запровадження 

міжгалузевих інтегрованих курсів в базовій школі, зокрема STEM (інтеграція 

природничої, математичної, технологічної, інформатичної, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей) і Робототехніка (інтеграція 

природничої, математичної, технологічної та інформатичної освітніх 

галузей).  

Запропоновані вище теми предмету «Інформатика» в 10 класі 

(основний рівень): “Технології створення інформаційних продуктів” та 

“Інформаційне моделювання як засіб вирішення прикладних задач” стають 

інтегративною базою для відбору змісту та побудови програм курсів. 

Реалізація такого методичного підходу складається з трьох послідовних 

етапів:  

1. Концептуалізація та цілепокладання. На цьому етапі виконують аналіз 

навчальних програм вибраних предметів основного рівня з метою 

виявлення “точок перетину” - тем, де предмети доповнюють один 

одного для вирішення реальних професійних завдань, а знання та вміння 

можна поєднати. Визначають інтегративну мету курсу не як суму двох 
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предметних цілей, а як нову, синергетичну ціль, що спрямована на 

формування конкретних компетентностей та створення освітнього 

продукту. 

2. Вибір дидактичної моделі та інтеграція змісту. Міжгалузеві інтегровані 

курси мають бути орієнтовані на вирішення реальних проблеми, а 

навчальна діяльність учнів - вибудована навколо реалізації комплексних 

проєктів. Викладання курсів може реалізовуватися як спільне 

викладання кількома вчителями-предметниками (co-teaching або team 

teaching) або одним педагогом, що володіє відповідними 

компетентностями. 

3. Розроблення навчально-методичного забезпечення та інструментів 

оцінювання в курсі. Цей етап передбачає створення навчальної програми 

курсу, методичних рекомендацій до реалізації проєктів, виконання 

практичних робіт тощо, вибір цифрових інструментів та розробку 

критеріїв оцінювання. Система оцінювання має бути комплексною, 

враховуючи як якість кінцевого продукту, так і процес роботи над ним, 

рівень сформованості предметних знань та цифрових навичок.  

Прикладами таких курсів можуть бути: 

 Цифрова філологія (Українська мова і література та Інформатика); 

 Цифровий дизайн (Мистецтво, Технології та Інформатика); 

 Аналіз історичних та соціологічних даних (Історія, Громадянська 

освіта та Інформатика).  

У таких курсах інформатика перетворюється на універсальний 

інструмент для пізнання, творчості та розв’язання проблем, а інтеграція через 

проєктну діяльність забезпечує комплексне досягнення всіх груп результатів 

інформатичної освітньої галузі, підвищує мотивацію учнів та формує у них 

цілісне, міждисциплінарне мислення, що є критично важливим для успішної 

самореалізації в сучасному світі. Це дає змогу ефективно реалізувати вимоги 

нового Державного стандарту профільної освіти. 

 

Методичні рекомендації з навчання біології 

Перший семестр 10 класу у всіх профілях представлений амальгамним 

(суцільним) курсом, який включає і вивчення біології. Роботу з учнями в 

цьому семестрі слід розпочинати з діагностики. Необхідно визначити рівень 

сформованості наскрізних біологічних умінь та навичок в учнів та учениць. 

Ознайомитися з їх можливостями застосовувати наявні біологічні 

компетентності для вирішення повсякденних проблем та знання потрібних 

правил безпеки у роботі з біологічними об’єктами. 

Враховуючи, що даний курс прослуховують учні та учениці незалежно 

від майбутнього профілю, важливим є формування кількох основних 

моментів, на які слід звернути особливу увагу. Слід формувати розуміння 

важливості біологічних знань для нашої цивілізації і те, що кваліфіковані 

рішення у розв’язанні проблем пов’язаних з живою природою неможливі без 

участі кваліфікованих спеціалістів відповідної галузі біології. Надто значною 
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може бути ціна помилки. Цей аспект можна ефективно показати на прикладі 

матеріалів про те, як біологічні ідеї та відкриття вплинули на розвиток 

людства. Гарними прикладами буде отримання знань про будову тіла людини 

для медицини, одомашнення рослин і тварин, винайдення нових ліків 

(наприклад, антибіотиків), створення вакцин тощо. 

Бажано звернути увагу на необхідність наявності у кожної людини 

елементарних біологічних знань для прийняття важливих рішень. Наприклад, 

під час голосування за відповідні програми політичних партій або участі у 

референдумах. Це може бути пов’язано з такими сучасними напрямами 

біології як біотехнологія, селекція, молекулярна біологія, екологія, новітні 

методи досліджень тощо. Ці галузі часто є чутливими до безпекових чи 

етичних питань вирішення яких пов’язано з формуванням певної суспільної 

думки і потребує дискусії в суспільстві для прийняття важливих рішень. 

Важливо ознайомити учнів із біологією як сферою майбутньої 

професійної діяльності, показати її переваги і перспективи. Слід ознайомити 

учнів і учениць із такими галузями роботи біологів, як біотехнологія, 

екологія, фармакологічна промисловість, сільське господарство, медицина 

тощо. 

Під час роботи слід раціонально використовувати запропоновані у 

модельній програмі види навчальної діяльності – опрацювання інформації, 

дослідження, проєктування тощо. Орієнтуючись на наявні можливості слід 

доповнювати їх екскурсіями на біотехнологічні виробництва, 

сільськогосподарські підприємства, медичні заклади, науково-дослідні 

установи, зустрічами із фахівцями з різних галузей біології (як у офлайн, так 

і в онлайн форматі). 

Такий підхід не лише допоможе учням і ученицям зактуалізувати 

знання отримані ними у 7-9 класах, але й продовжить формування у них 

критичного мислення та наукового підходу до розв’язання різноманітних 

проблем. Він також допоможе їм з обранням відповідного подальшого 

профілю навчання. 

Другий семестр 10 класу передбачає навчання вже конкретно за певним 

профілем. У цей період продовжується формування індивідуальної освітньої 

траєкторії учнів та учениць з урахуванням їхнього свідомого вибору профілю 

навчання. 

У випадку продовження навчання за амальгамним курсом природничих 

наук (мовно-літературний профіль та профілі соціально-гуманітарного 

кластеру) увага буде сконцентрована на описі еволюційних явищ у різних 

групах організмів. При цьому слід звертати увагу на те, що еволюційні 

процеси тривають і продовжують впливати на взаємодію людини з живою 

природою. Це добре видно на пристосуванні хвороботворних організмів до 

ліків та в ураженні патогенами домашніх тварин та культурних рослин. 

Важливим прикладом, на якому можна зосередити увагу є перехід збудників 

захворювань між різними видами, що може становити загрозу для людини. 

Як це відбулося під час виникнення пандемії коронавірусу. 
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В першому семестрі 11 класу амальгамний курс продовжується 

зосередженням уваги учнів та учениць на описі явищ адаптації до умов 

середовища на рівні як окремих організмів, так і популяцій та екосистем. 

Найбільш раціональним може бути використання у якості навчального 

матеріалу з цієї тематики адаптацій до умов існування людини. Це дозволить 

закріпити знання біології людини, звернути увагу на особливості 

фізіологічних процесів у різних умовах та отримати розуміння раціональної 

поведінки при переїздах людини в інші регіони або у туристичних 

мандрівках. 

В другому семестрі 11 класу амальгамний курс зосереджено на дуже 

важливій проблематиці сталого розвитку та подоланні глобальних викликів. 

В цей період важливо формувати розуміння того, що людство не може 

існувати не впливаючи на середовище але надмірний вплив може стати 

причиною знищення придатного для існування людини середовища. 

Необхідно звернути увагу учнів та учениць на роль біології та заснованих на 

біологічних знаннях технологіях у подоланні голоду та проблем зі здоров’ям, 

використанні альтернативних джерел енергії, боротьбі зі змінами клімату та 

забезпеченні стабільності екосистем. 

У випадку вивчення біології як окремого модуля в профілях соціально-

гуманітарного чи STEM кластерів другий семестр 10 класу також 

присвячений ознайомленню з особливостями еволюційних процесів. Але 

відбувається це у більшому об’ємі. Для розуміння особливостей виникнення і 

функціонування живих система у цьому розділі слід більше приділити уваги 

питанням походження життя та правилам і механізмам еволюції. 

Перший семестр 11 класу присвячений питанням адаптації організмів 

до умов існування. В цьому розділі бажано зосередитись на процесах, які 

відбуваються на різних рівнях організації живого. Також важливо показати 

взаємозв’язок цих рівнів у процесах адаптації та звернути увагу на 

відносність будь-якої адаптації до умов існування. Як і у випадку 

амальгамного курсу вдалим варіантом може бути використання людини як 

об’єкта на якому можна розглядати механізми адаптацій до різних умов 

існування. Але в модульному курсі бажано порівнювати адаптації людини з 

адаптаціями інших організмів до аналогічних умов існування. 

Не слід забувати, що і амальгамна програма, і біологічні модулі є лише 

мінімальною програмою, яку потребує розширення та поглиблення. Для 

цього учням та ученицям потрібно пропонувати додаткові курси, підбираючи 

їх відповідно до обраного профілю та з урахуванням їхньої індивідуальної 

освітньої траєкторії.  

Так, для медичного профілю доцільно пропонувати такі спецкурси, як 

«Молекулярна біологія та генетика», «Біохімія організму людини», 

«Мікробіологія, віруси й імунітет» тощо. А для біотехнологічного профілю 

(особливо з аграрною або лісівничою спеціалізацією) можна пропонувати 

такі спецкурси, як «Сучасні методи селекції та розведення рослин і тварин», 

«Агроінженерія. Агрохімія: добрива та захист рослин», «Екологічне 

лісівництво: збереження і відновлення лісів» тощо. Такі курси дозволять 



37 

ефективно ознайомити учнів і учениць з особливостями майбутньої 

професійної діяльності, сформувати у них базові навички потрібні для роботи 

у відповідних галузях. Особливо важливим для цього є активне використання 

практичної і дослідницької роботи у межах цих спецкурсів. 

 

Методичні рекомендації з навчання хімії 

 

У першому семестрі 10 класу хімію у будь-якому профілі вивчають в 

амальгамному курсі. На цьому етапі спочатку треба діагностувати рівень 

сформованості в учнів й учениць наскрізних умінь, перевірити навички 

оперувати здобутими в 7–9 класах хімічними знаннями для пояснення явищ 

щодення, запобігання забрудненню довкілля і нещасним випадкам, 

пов’язаним із неправильним використанням хімічних речовин у 

лабораторних умовах і в побуті. 

Не намагаючись охопити неосяжне, доцільно розподілити роботу між 

малими навчальними групами, які опрацьовуватимуть детально те чи те 

ключове питання, а потім поділяться результатами з однокласниками й 

однокласницями. Це водночас дасть змогу юнакам і юнкам налагодити 

співпрацю в новому навчальному середовищі, у товаристві однолітків, які 

раніше навчалися в різних навчальних закладах і не були знайомі між собою. 

Варто зупинитися на значенні відкриття періодичного закону й 

створення періодичної таблиці, появі органічного синтезу та його впливі на 

промисловість і фармакологію, відкритті полімерів та використанні їх у 

створенні матеріалів з унікальними властивостями, дослідженні структури 

атома й розвитку сучасної квантової хімії. Не менш цікавими й значно 

актуальнішими для десятикласників і десятикласниць стане дослідження 

сучасних напрямів досліджень у галузі хімії та суміжних наук, як-от: 

розроблення нових матеріалів, зокрема нано-, створення екологічно чистих 

технологій у хімічній промисловості, дослідження у сфері зеленої хімії, 

використання хімії в біомедичних дослідженнях і медицині. 

Важливо приділити належну увагу безпековим й етичним питанням 

використання досягнень хімічної науки: розглянути вплив хімічної 

промисловості на довкілля, проаналізувати супутні проблеми й з’ясувати 

способи розв’язання їх; привернути увагу учнівства до етичних аспектів 

випробування хімічних речовин і фармацевтичних препаратів на тваринах і 

під час клінічних досліджень – на пацієнтах. Також треба розглянути 

проблему утилізації відходів хімічного походження в побуті й 

промисловості. Слід розглянути майбутнє людства з погляду хімії: 

альтернативні джерела енергії, хімію як дієвий інструмент досягнення 

продовольчої безпеки, роль хімії у створенні нових технологій, що сприяють 

сталому розвитку. 

На особливу увагу заслуговує хімія як сфера майбутньої професійної 

діяльності. Це передбачає ознайомлення з професіями, пов’язаними з хімією: 

фармацевт / фармацевтка, еколог / екологиня, хімік-аналітик / хімікиня-

аналітикиня, інженер-хімік / інженерка / хімікиня тощо. Актуальним є 
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завданням залучення учнів й учениць до опрацювання практичних кейсів, що 

моделюють фахові завдання. 

Особливу увагу треба звернути на раціональне добирання видів 

навчальної діяльності, виважено скористатися запропонованими в модельній 

програмі (дослідження, конструювання, моделювання, проєктування, 

опрацювання інформації – текстової, візуальної, знакової тощо), доповнити 

їх у разі потреби з огляду на місцеві умови екскурсіями на хімічне чи 

суміжне виробництво, до профільної науково-дослідної установи, зустрічами 

онлайн та офлайн із фахівцями й фахівчинями в галузі хімії, фармації, 

агрономії та ін. 

Після цього треба зактуалізувати уявлення про системи в хімії: 

періодичну систему хімічних елементів; атоми, молекули, макромолекули, 

кристали як системи, дисперсні системи, атомний, молекулярний, 

полімерний рівні організації речовини. Оскільки хімія – наука про 

перетворення речовин, актуальною проблемою є розгляд хімічної форми 

руху матерії. Ідеться про хімічні реакції, закон збереження маси та енергії в 

хімічних реакціях. Колообіги хімічних елементів і речовин варто розглядати 

комплексно з погляду хімії, фізики, біології, географії. Чимало інших точок 

дотику можна знайти і в інших питаннях, тож амальгамна побудова курсу дає 

змогу уникнути невиправданого дублювання матеріалу на уроках із різних 

предметів, забезпечуючи комплексний підхід до вивчення об’єктів і явищ 

довкілля.  

Проте опрацювання якнайбільшого обсягу матеріалу не має стати 

самоціллю, варто підходити диференційовано, віддати перевагу питанням, 

які виберуть самі учні й учениці, пов’язаним із хімією проблемам, що 

насправді цікаві молодим людям, які мають остаточно визначитися з 

профілем навчання, чіткіше окреслити власні фахові перспективи. 

Цей підхід дасть змогу десятикласникам і десятикласницям не лише 

зактуалізувати раніше набуті знання і застосувати вміння, а й розвинути 

критичне мислення, науковий підхід до розв’язання проблем і сформувати 

бачення хімії як важливого складника сучасного життя та їхнього 

майбутнього. 

Із другого семестру 10 класу, залежно від профілю навчання, 

обов’язковий освітній компонент основного рівня буде замінено профільним, 

або відповідним до профілю навчання, варіантом продовження предмета / 

інтегрованого курсу основного рівня. Такий підхід задовольняє вимогу 

адаптаційного циклу навчання, дає змогу брати до уваги вікові й 

індивідуальні особливості, потреби й інтереси здобувачів і здобувачок освіти, 

виявити й надолужити освітні втрати, а також продовжити формування 

індивідуальної освітньої траєкторії юнаків і юнок згідно з їхнім свідомим 

вибором подальшого профілю навчання. 

В амальгамному курсі в другому семестрі для тих, хто навчається за 

мовно-літературним профілем та деякими профілями соціально-

гуманітарного кластера увагу буде сконцентровано на якісному і кількісному 

описі речовин: хімічному складі і будові, фізичних властивостях, 
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різноманітті і класифікації, і, найголовніше, застосуванню речовин. Тож буде 

актуалізовано уявлення про основні поняття хімії, застосовано в нових 

цікавих контекстах різноманітні вміння, як-от: складати й тлумачити хімічні 

формули, обчислювати відносну молекулярну / формульну / молярну масу, 

кількість речовини, об’єм газу (н. у.) і його відносну густину газу; частку 

(атомну, масову, об’ємну, мольну) хімічних елементів у сполуках і речовин у 

сумішах тощо. 

В 11 класі ті, хто продовжить опановувати амальгамний курс, 

зосередять увагу на якісному і кількісному описі хімічних реакцій: 

узагальнять уявлення про їхнє різноманіття і класифікацію, дослідять 

енергетичний ефект і швидкість, застосують розуміння закону збереження 

маси та енергії (хімічні рівняння, типи хімічних реакцій, енергетичний ефект 

і швидкість). Обчислення за хімічними рівняннями. 

На завершення буде розглянуто значення хімії в досягненні цілей 

сталого розвитку в контексті подолання бідності й голоду, зміцнення 

здоров’я, забезпечення доступу до чистої води й належних санітарних умов. 

Відновлювану енергію, гідну працю та економічне зростання, інновації та 

інфраструктуру, відповідальне споживання, боротьбу зі зміною клімату, 

збереження екосистем, мир і справедливість здобувачі й здобувачки освіти 

теж розглянуть крізь призму здобутків хімії.  

Для тих, хто в другому семестрі вибрав котрийсь із профілів соціально-

гуманітарного чи STEM кластерів, запропоновано вивчення хімії як модуля. 

У ньому учні й учениці досліджуватимуть органічні речовини, залежність 

їхніх властивостей складу й будови, поглиблять знання про класифікацію 

органічних сполук, їхні природні джерела, основні види палива, їхнє 

значення в енергетиці. Належну увагу буде приділено синтезу хімічної 

продукції на основі вуглеводневої сировини. Полімерні матеріали, 

пластмаси, синтетичні каучуки, гума, натуральні й хімічні (штучні і 

синтетичні) волокна, вітаміни, харчові добавки, мила й синтетичні мийні 

засоби також стануть об’єктами навчальних досліджень. 

Хімічний модуль 11 класу передбачає вивчення неметалічних і 

металічних елементів, металів і неметалів, деяких сполук металічних і 

неметалічних елементів, безпечне використання їх. Буде розглянуто 

поширеність хімічних елементів у природі, явища алотропії та адсорбції, 

значення озонового шару для організмів на Землі, проблеми кислотних 

опадів, умісту нітратів у харчових продуктах, захисту металів від корозії 

тощо. 

Зауважимо, що подана амальгамна програма і відповідні хімічні 

модулі – це програма-мінімум, яку можна буде розширити й поглибити, 

запропонувавши учням й ученицям різноманітні додаткові курси, актуальні в 

контексті вибраного профілю й індивідуальної освітньої траєкторії та 

особистісних запитів кожного здобувача / здобувачки освіти. 

Наприклад, хімічний модуль для медичного профілю доцільно 

доповнити курсом «Фармацевтична хімія: від молекули до ліків» і/або «Хімія 

життя: біохімічні процеси в організмах». Широта і глибина цих курсів у 
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межах відведеного навчального часу може бути різною. Вони мають 

передбачати не лише посилення теоретичної підготовки, а й обов’язкову 

дослідницьку роботу, найоптимальніше – на базі відповідних профільних 

закладів – наукових установ, лабораторій тощо. Запровадження курсу 

«Фармацевтична хімія: від молекули до ліків» дасть змогу ознайомити учнів 

й учениць із базовими принципами створення лікарських засобів, хімічною 

природою медикаментів, механізмами їхньої дії на організм. Завданнями 

курсу буде поглиблення розуміння хімічних процесів, пов’язаних із 

синтезом, аналізом і дією ліків, формування уявлення про фармацевтичну 

галузь та її роль у суспільстві, забезпечення формування практичних навичок 

якісного і кількісного аналізу речовин і моделювання хімічних реакцій. 

Метою курсу «Хімія життя: біохімічні процеси в організмах» є формування 

уявлень про основні біохімічні процеси в організмах, їхню регуляцію і 

зв’язок з фізіологією. Здобувачі й здобувачки освіти дізнаються про роль 

біомолекул (білків, жирів, вуглеводів, нуклеїнових кислот) у метаболізмі, 

зможуть виявити зв’язок між біохімічними показниками й патологічними 

станами організму, набудуть практичних навичок аналізу біохімічних 

процесів. 

Учні й учениці, які опанують ці курси, матимуть глибокі знання про 

хімічні процеси, що лежать в основі життя і фармацевтики, набудуть 

початкового досвіду роботи в лабораторії, матимуть уявлення про фахову 

діяльність у сфері медицини, фармацевтики чи біотехнологій. 

 

Методичні рекомендації з навчання фізики і астрономії 

 

Державним стандартом профільної середньої освіти визначено два 

рівні опанування змісту: основний і поглиблений.    

Вивчення фізики і астрономії за основним рівнем. 

У першому семестрі 10 класу фізичний та астрономічний складники 

природничої освіти, у всіх без виключення  профілях вивчають в 

амальгамному курсі «Природничі науки» основного рівня. З другого 

семестру 10 класу вивчення фізики та астрономії відбувається 

диференційовано. У профілях мовно-літературного та соціально-

гуманітарного кластерів може продовжуватись вивчення суцільного курсу 

«Природничі науки» з тижневим навантаженням 4 год. у 10 класі та 2 год. в 

11 класі. Основні фізико-астрономічні змістові питання, які вивчаються за 

цим варіантом програми присвячені якісному і кількісному опису фізичних 

та астрономічних явищ (орієнтовно 26 годин у 2 семестрі 10 класу та 16 

годин у 1 семестрі 11 класу) та ролі фізики і астромонії в досягненні цілей 

сталого розвитку та подоланні глобальних викликів (8 годин у 2 семестрі 10 

класу).  

Враховуючи, що це суцільний курс, то його як правило, має викладати 

один учитель і поряд із фізичним та астрономічним складниками учителю 

потрібно бути фахово обізнаним із хімічним, біологічним та географічним 

складниками, як невід’ємними частинами суцільного курсу «Природничі 
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науки». Враховуючи цей факт, модельна навчальна програма «Природничі 

науки» розроблена у 2-х варіантах. За другим варіантом програма 

складається з окремих модулів, які пов’язані наскрізними змістовими 

лініями, спільними видами навчальної діяльності й результатами навчання, 

але які згруповані за окремими складниками: фізико-астрономічним, 

біологічним, хімічним і географічним, що дає змогу організувати освітній 

процес розподіливши навчальне навантаження між учителями-

предметниками за фахом. 

Вивчення фізики і астрономії за поглибленим рівнем. 

На поглибленому рівні фізика і астрономія вивчається у фізико-

математичному, фізико-астрономічному, фізико-технічному, біолого-

фізичному профілях.  

Мета поглибленого навчання фізики полягає в тому, щоб: 

 сформувати цілісне наукове світобачення, у якому фізичні 

закономірності розглядаються як основа технологічного й інженерного 

мислення; 

 розвинути прикладні вміння дослідження, проєктування, моделювання, 

необхідні для продовження освіти в закладах ІТ-, природничо-

математичного, інженерного, технічного профілів; 

 виховати ціннісне ставлення до наукового пізнання й усвідомлення 

ролі фізики у сталому розвитку, енергозбереженні, екологічній безпеці. 

На відміну від базового курсу 7-9 класів, вивчення фізики у 10-12 

класах вимагає системної і детальної уваги до ключових розділів: 

 класична механіка: поглиблене вивчення динаміки, законів 

збереження (імпульсу, енергії, моменту імпульсу), коливань і хвиль. Це 

основа для інженерії та більшості природничих наук. 

 електродинаміка: детальний розгляд теорії електричного поля, 

магнетизму (рівняння Максвелла на якісному рівні), змінний струм, 

електромагнітні хвилі. 

 термодинаміка та молекулярна фізика: глибоке розуміння законів 

термодинаміки, фазових переходів та їх застосування в теплотехніці та 

хімії. 

 квантова фізика та фізика атома і ядра: ознайомлення з основами 

квантової механіки, що є критично важливим для сучасної інженерії 

(наприклад, електроніки) та наукових досліджень. 

Практична складова поглибленого курсу фізики і астрономії є 

вирішальною для формування інженерного мислення. Учні й учениці 

повинні самостійно: 

o планувати експеримент; 

o проводити математичну обробку даних (побудова графіків, 

лінеаризація, оцінка похибок). 

o критично аналізувати результати та порівнювати їх із 

теоретичними моделями. 
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Практична частина курсу передбачає використання вучасного 

обладнання: застосування цифрових лабораторій, осцилографів, датчиків, 

програм для моделювання процесів (наприклад, PhET, Tracker). 

Класичні задачі із підручника мають бути доповнені проєктними 

завданнями, які імітують реальні інженерні виклики (наприклад, 

проєктування пристрою з використанням законів механіки, конструювання 

простого електричного кола з заданими параметрами). 

На поглибленому рівні фізика є містком між математикою та реальним 

світом, тому її вивчення має посилювати ключову математичну 

компетентність, що передбачає інтенсивну практику читання, інтерпретації 

та побудови фізичних графіків, використання елементів диференціального та 

інтегрального числення (навіть на якісному рівні) для опису фізичних 

процесів, розв’язання задач, які вимагають нестандартного мислення, 

комбінування знань з різних розділів та глибокого розуміння фізичних 

принципів. 

Залежно від спрямованості профілю поглиблений курс фізики і 

астрономії доповнюється відповідними модулями або спеціальними курсами. 

Наприклад, у біолого-фізичному профілі доречними будуть такі модулі, 

якими можна розширити основний зміст фізики і/або біології, або як окремі 

спецкурси:  «Фізичні методи дослідження біологічних об’єктів», 

«Біоенергетика: як працюють живі системи», «Біомеханіка та фізика руху», 

«Радіація в біосфері: вплив і захист», «Фізика в медицині». 

У фізико-математичному та фізико-технічному профілях можуть бути 

такі модулі / спеціальні курси: «Озброєння та військова техніка», «Фізика 

транспорту», «Фізика будівництва», «Авіаційна та ракетно-космічна 

техніка», «Прикладна механіка», «Електроніка та рідіотехніка», «Інженерія», 

«Робототехніка». 

Окрім цього важливо, щоб програми поглибленого курсу фізики і 

астрономії мали інтеграційні звязки із іншими предметами складниками 

STEM (STEM-інтеграція). Наприклад, взаємозв’язки з хімією полягають у 

спільному вивченні термодинаміки, будови атома, кінетики реакцій. З 

інформатикою – використання програмування (наприклад, Python) для 

моделювання фізичних процесів та обробки експериментальних даних. На 

уроках технологій – постійне наведення прикладів використання фізичних 

законів у техніці та промисловості (наприклад, оптика в телекомунікаціях, 

механіка в робототехніці). 

Вивчення фізики та астрономії на достатньому рівні. 

Оскільки державним стандартом профільної середньої освіти не 

передбачено проміжного варіанту вивчення фізики для деяких профілів 

рекомендовано упроваджувати міні-курс фізики і астрономії достатнього 

рівня, зокрема у 12 класі. На цей рік навчання є достатня кількість годин для 

освітніх компонентів, що формують профіль та позапрофільних компонентів. 

Наприклад, в інформатичному, математичному, хіміко-біологічному, 

технологічному, екологічному, економічному та інших профілях варто 

вивчати систематизований курс фізики та астрономії. 
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Мета такого курсу сформувати базове розуміння фізичних 

закономірностей, які лежать в основі сучасної економіки, техніки та 

енергетики; розвинути критичне мислення через фізичні моделі реальних 

процесів. При цьому такий фізичний курс має відрізнятись від традиційного 

курсу «фізики на рівні стандарту» свої прикладним аспектом. Так для 

економічного профілю у курсі фізики має бути акцент на теми: енергія і 

ресурси; енергоефективність; рух, транспорт і логістика; тепло й кліматичні 

системи; електрика і сучасні технології; фізика інформаційних і фінансових 

технологій; сталий розвиток. Для інформатичного курс фізики має показати 

фізичну основу інформаційних технологій, обчислювальної техніки, 

цифрових сенсорів, мереж і комунікацій. Тут основні теми – 

електродинаміка, оптика, квантова фізика. Для технологічного профілю курс 

фізики має сформувати вміння використовувати фізичні закони для 

розв’язання технічних, енергетичних, будівельних і технологічних задач; 

розвинути інженерне мислення, конструкторські та дослідницькі навички. 

Тут основними є і всі теми від механіки  до квантової фізики, але на 

практичному змісті.   

Профорієнтаційна роль курсу фізики і астрономії. 

Ознайомлення з професіями фізика-інженера, електротехніка, ІТ-

аналітика, матеріалознавця, еколога, енергетика, біофізика, астронома тощо. 

 

3. ФОРМУВАННЯ ПРОФІЛІВ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОГО КЛАСТЕРУ 

 

3.1. Методичні рекомендації щодо навчання української мови 

і літератури 
 

Мета навчання української мови в профільній школі – формування 

компетентного мовця з чіткою громадянською позицією громадянина-

патріота, носія духовності, культури й традицій українського народу з чітко 

окресленою професійною траєкторією. 

Це означає, що, пізнаючи мову як динамічну систему, учні засобами 

цих знань розвивають мислення, мовлення, пізнають світ, навчаються 

ефективно комунікувати, виражати й удосконалювати себе; розвиваються 

емоційно, долучають мову у всі види своєї діяльності й послуговуються нею 

в усіх сферах суспільства; готові до свідомого вибору подальшого життєвого 

шляху, навчання впродовж життя, професійної діяльності та самореалізації. 

На реалізації означеної мети спрямована нова програма, укладена 

відповідно до вимог Державного стандарту профільної середньої освіти з 

урахуванням суспільних запитів і викликів. 

Зміст навчання української мови для профільної середньої освіти 

академічного спрямування відібрано і структуровано на основі 

компетентнісного підходу, що забезпечує формування в здобувачів освіти 

низки ключових компетентностей і наскрізних умінь.  Важливим принципом 

добору мовного матеріалу стало врахування суспільних функцій мови.  
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Програма побудована так, щоб у першому семестрі 10 профільно-

адаптаційного року навчання всі учні, незалежно від того, який профіль вони 

обрали, мали змогу вивчати однакові для всіх профілів теми: «Мовна 

стійкість як ключова риса національномовної особистості», «Поняття норми 

в сучасній українській літературній мові», «Орфоепічна норма», «Лексико-

фразеологічна норма». У програмі визначено кількість годин для вивчення 

цих тем із розрахунку 2 години на тиждень. Учителі зможуть збільшити 

кількість годин на кожну тему, якщо це визначено закладом освіти. Така 

побудова програми зумовлена прагненням задовольнити наступність і 

перспективність між базовим і профільним циклами навчання, а також 

максимально врахувати вікові та індивідуальні особливості, запити та 

інтереси здобувачів освіти, у разі потреби визначити та надолужити освітні 

втрати, а також сформувати індивідуальну освітню траєкторію здобувачів 

освіти на підставі їх усвідомленого вибору подальшого профілю навчання.  

В інформаційному суспільстві знання стають безпосередньою 

продуктивною силою, якщо кожна особистість уміє застосовувати їх у 

власній практичній діяльності. Це означає, що навчання української мови 

потрібно розглядати як підґрунтя подальшої професійної освіти.  

Оскільки в 9-му класі учні завершили вивчення всіх розділів 

української мови, навчальний матеріал згруповано за нормами сучасної 

української літературної мови, оволодіння якими важливе для кожної 

освіченої людини незалежно від її фаху. У компетентнісній парадигмі 

особливу роль відіграє застосування, що передбачає вміння учнів 

використовувати здобуті знання під час розв’язання конкретних навчальних 

чи життєвих ситуацій. У програмі особливу увагу приділено правилам 

комунікативно доцільного застосування мовних одиниць усіх рівнів в усному 

мовленні й на письмі, зокрема труднощам слововживання, складним 

випадкам правопису, нормам узгодження мовних одиниць, культурі слова 

тощо. 

Основна частина складається із двох змістових ліній – мовної і 

мовленнєвої.  

Мовна змістова лінія визначає перелік важливих для засвоєння питань 

мовної теорії, що є базовими для формування в здобувачів освіти навичок 

нормативного мовлення, мовленнєвої культури. Програма передбачає 

опанування мови як психосоціального засобу комунікації, саморегуляції, 

саморозкриття особистості, передачі їй культурних знань.  Особливу роль 

приділено засвоєнню відомостей про фахову термінологію, оскільки 

профільна середня освіта покликана допомогти учням і ученицям 

визначитися з  майбутньою професією, підготувати їх до подальшого 

навчання у закладах освіти, які мають право здійснювати діяльність на рівні 

професійної (професійно-технічної освіти), та закладах вищої освіти. 

Оновлення змістового наповнення мовленнєвої лінії спричинене 

прагненням реального, а не декларативного оновлення процесу мовної освіти 

й вивищення її ролі в процесі становлення особистості учнів й сприяння 

соціалізації їх. Розділ «Інформація» спрямований становлення учнів як 
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поінформованих цифрових громадян, носіїв інформації, водночас вивчення 

тем розділу сприятиме актуалізації мовних знань у процесі пошуку й добору 

інформації. Знання мови допомагатимуть також розпізнавати різні прийоми 

маніпулювання засобом слова. Теми, які ми пропонуємо в цьому розділі, 

життєво необхідні. Наприклад, у різних класах – «Змістовий аспект 

інформації»,  «Повнота інформації», «Інформаційна гігієна», «Особливості 

медійної інформації», «Формальний аспект інформації», «Несуперечливість 

інформації», «Контекст інформації (ситуативний, соціальний, особистісний)», 

«Способи фіксації й передачі інформації» та інші. 

Розділ «Текст» навчає працювати з текстом, використовувати різні типи 

й види текстів, бути вправними у створенні власних; пропонує широкий 

спектр застосування мовних знань під час роботи з текстами різної жанрово-

стильової належності, гіпертекстами. Такі теми, як, наприклад, «Поради 

читачам. Мета читання», «Вдумливе читання», «Критичне читання», «Зміст 

прочитаного» та ін. навчають правильно читати, формують читача. Теми 

«Стильові характеристики тексту», «Різновиди текстів. Множинні тексти»,  

«Різновиди текстів. Перервані і змішані тексти», «Особливості художнього та 

медіатексту», «Поняття гіпертексту. Складники гіпертексту», «Структурні 

елементи тексту», «Соціальний та особистісний контекст», «Мовно-стильове 

редагування тексту», сприяють активізації тексту в мовленні 

старшокласників. Надзвичайно важлива тема «Естетичний і прагматичний 

потенціал тексту», яка сприяє формуванню чуття мови,  читацької 

грамотності здобувачів освіти. 

Особливо цінним у контексті практичного застосування мовних знань і 

вмінь є розділ «Жанри мовлення», спрямований на ознайомлення здобувачів 

освіти із комунікативно значущими жанрами, як-от повідомлення, діловий 

лист, рецензія, рекомендація, резюме, мотиваційний лист тощо.  

Мовленнєвий жанр – це мовно-композиційне оформлення типових 

ситуацій соціальної взаємодії людей, тобто – зразок мовленнєвої поведінки 

людини в конкретній ситуації спілкування. Знання жанрів дає змогу учням 

упевнено почуватися в багатьох життєвих ситуаціях, повніше та яскравіше 

розкривати свою індивідуальність, досконало здійснювати будь-який 

комунікативний задум. 

Уміння спілкуватися стає важливою вимогою, що висувається до сучасної 

людини. З огляду на це важливим є розділ «Спілкування», що дає змогу учням 

опанувати мову з урахуванням її системних якостей, виражальних можливостей, 

естетичного потенціалу. Розділ готує старшокласників до подальшого навчання, 

роботи в команді, адже під час його вивчення учні ознайомлюються із 

правилами ефективної взаємодії, привчаються переконливо викладати свої 

думки, шукати оптимальні шляхи розв’язання проблем, відстоювати власні 

погляди, використовуючи різні способи аргументації, дискутувати, вести діалог 

із різними співрозмовниками, дотримуючись правил мовленнєвого етикету.  

Програму укладено з дотриманням таких принципів: - світоглядності 

(дібрані теми й поняття сприяють розвиткові в суб’єктів освітнього процесу 

наукового уявлення про мову, її функції, системний характер, багаті 
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виражальні можливості, роль у житті й становленні людини тощо) - 

інструментальності (можливість застосування знань, умінь і навичок в усіх 

сферах життя людини); - доступності (відповідність змісту віковим 

особливостям і рівневі розвитку учнів); - систематичності й логічної 

послідовності (змістовий компонент укладено з дотриманням логічної 

послідовності й взаємозв’язку); - соціалізації (знання, уміння й навички 

сприяють соціалізації учнів); - культуровідповідності (вивчаючи мову, її носії 

засвоюють притаманну її народові культуру), професійної спрямованості 

навчання (вивчення мовних і мовленнєвих відомостей крізь призму 

застосування їх у професійному контексті). Модельна навчальна програма 

«Українська мова» розроблена на основі Державного стандарту профільної 

середньої освіти і є основою закладам загальної середньої освіти для 

розроблення навчальної програми предмета «Українська мова», 

білінгвальних курсів, інтегрованих курсів, що мають містити опис 

результатів навчання в обсязі не меншому, ніж визначено Державним 

стандартом та/або відповідними модельними навчальними програмами. 

Навчальні програми, розроблені на основі модельних навчальних програм, 

затверджує педагогічна рада закладу освіти.  

Інтегрований модуль української та зарубіжної літератур для 10-12 

класів створено для професійної та академічної ланки  профільної  школи 

(варіант, який не передбачає поглибленого вивчення літератури) і 

розрахований на одну годину на тиждень (35 години на рік).   

Метою вивчення літератур (української і зарубіжної») для 10-12 класів 

закладів загальної середньої освіти є розвиток компетентних мовців і читачів 

із гуманістичним світоглядом, які  володіють українською мовою, читають 

художні тексти української та зарубіжної літератур для духовного, 

культурного і національного самовираження, міжкультурного діалогу, 

збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, творчої самореалізації, осмислюють 

актуалізовані у цих текстах духовні і художні цінності; формування умінь 

аналізувати тексти художніх творів, критично осмислювати  їх,  творчо 

використовувати  набуті знання та уміння в усній та письмовій комунікації в 

різних життєвих, важливих для учнів/учениць,  ситуаціях. 

Об’єктом навчання на уроках української і зарубіжної літератур є 

художній твір,  його жанрово-родова специфіка та історико-культурний 

контекст його створення. 

Зміст модуля сприятиме розвитку у здобувачів освіти  уміння:  читати, 

сприймати, аналізувати, критично оцінювати та інтерпретувати художні 

твори української і зарубіжної літератури, медіатекстах  і використовувати 

отриману  інформацію для збагачення власного досвіду та духовного 

розвитку; взаємодіяти з іншими особами в усній формі, сприймає і 

використовує інформацію для досягнення життєвих цілей у різних 

комунікативних ситуаціях; висловлювати власні думки, почуття, ставлення 

та ідеї, взаємодіяти з іншими особами в письмовій формі, зокрема 

інтерпретуючи інформаційні та художні тексти класичної та сучасної 

художньої літератури (української та зарубіжних); за потреби взаємодіяти з 
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іншими особами в цифровому просторі, дотримується норм літературної 

мови; брати участь в діалогах, дискусіях; досліджувати індивідуальне 

мовлення, використовує мову для власної мовної творчості, спостерігає за 

мовними та літературними явищами, аналізує їх. 

У програмі актуалізовано виховні й розвивальні функції уроків 

української і зарубіжної літератур: формування толерантного ставлення до 

цінностей інших людей, іншої позиції, культури інших епох і народів; 

розвиток здатності аналізувати й осмислювати  художні тексти й 

медіатексти, що висвітлюють різні національно-культурні  традиції; 

усвідомлення значущості читання для власного розвитку та самоосвіти; 

опанування загальнонавчальних умінь (формулювання мети діяльності, її 

планування, оцінювання та корекції, вміння знаходити і обробляти необхідну 

інформацію з різних джерел, включаючи цифрові, працювати в  парі, групі 

тощо). 

Комунікативна компетентність здобувачів освіти формується на 

уроках у процесі опрацювання художніх творів та розвитку передовсім  

уміння читання з розумінням, тобто осмисленого, рефлексивного й 

критичного читання. Учні/учениці оволодіватимуть читанням як засобом 

продовження навчання, планування свого актуального та перспективного 

кола читання, у тому числі читання для дозвілля, підготовки до профільної 

освіти; розвиватимуть уміння  ставити і розв’язувати комунікативні задачі; 

визначати цілі комунікації, оцінювати ситуацію, враховувати наміри й 

способи комунікації, змінювати власну мовленнєву стратегію і  поведінку. 

оволодіти різними видами читання: ознайомчим, переглядовим, пошуковим 

та вибірковим; комунікативним читанням уголос і мовчки; навчальним і 

самостійним читанням тощо; 

 Провідними у формування комунікативної компетентності є 

проблемно-комунікативний  та інтерактивні методи  навчання літератури.      

Діяльнісний компонент ґрунтується на Державному стандарті 

профільної середньої освіти та репрезентує уміння за основними видами 

мовленнєвої діяльності: 

• Сприймає усну інформацію на слух  

•  Усно взаємодіє та висловлюється 

• Сприймає письмові тексти  

•  Письмово взаємодіє та висловлюється 

Загалом актуалізовано усі обов’язкові результати мовно-літературної 

освітньої галузі: читання, слухання, аудіювання, аналіз, інтерпретація, усна 

та письмова взаємодія, дослідження індивідуального мовлення  

Змістове наповнення  модуля літератури (українська і зарубіжна) для 

10-12 класів дібрано з урахуванням історико-хронологічного, проблемно-

тематичного та жанрового  принципів, вікової психології учнів/ учениць, 

їхніх читацьких інтересів, особливостей сприйняття художніх творів. 

У програмі запропоновано твори середніх та малих жанрів, уривки 

творів великих жанрів. 
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Рекомендований зміст обумовлений колом інтересів та запитів 

учнів/учениць профільної школи та завданням збагачення їхнього життєвого 

й читацького досвіду у процесі залучення до  кращих творів українського й 

зарубіжного красного письменства, у яких порушуються  вічні проблеми 

добра і зла, любові й милосердя, шляхетності й людяності, патріотизму, 

стійкості і мужності у ситуаціях випробування на вірність своїм принципам і 

переконанням. Художні твори у програмі супроводжуються анотаціями, які 

надають учителю можливість вибудовувати план вивчення твору та добирати 

доцільну методику їхнього опрацювання та визначають необхідну 

інформацію з теорії літератури. За окремою рубрикою надаються  твори для 

додаткового читання. 

 

4. ФОРМУВАННЯ ПРОФІЛІВ СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІТАРНОГО 

КЛАСТЕРУ 

 

Соціально-гуманітарний кластер в контексті профільного навчання — 

це один із напрямів диференційованого навчання у профільній школі. Він 

орієнтований на поглиблене вивчення предметів, що сприяють розумінню 

суспільних процесів, культурних явищ, історії, права та людської поведінки. 

Зміст соціально-гуманітарного кластеру формується передовсім на базі 

громадянської та історичної освітньої галузі Державного стандарту 

профільної середньої освіти і доповнюється за потреби змістом інших 

освітніх галузей шляхом введення спеціальних предметів та створення 

відповідних тому чи тому профілю інтегрованих курсів.  

Основна мета профілів цього кластеру — створити умови для 

підготовки учнів до подальшого навчання в закладах вищої освіти та 

професійної діяльності в галузях, пов'язаних із соціальними та суспільними 

галузями знань. В рамках кластеру формуються профілі, пов’язані з 

поглибленим вивченням історії України, всесвітньої історії, правознавства, 

суспільних наук (філософії, політології, соціології, культурознавства, 

релігієзнавства та ін.), психології, педагогіки мистецтвознавства та інших за 

вибором закладу освіти. Профілі кластеру відіграють важливу роль у 

формуванні української національної та громадянської самоідентичності 

учнів, їх ціннісних орієнтацій, розвитку критичного мислення та аналітичних 

навичок. Вони дають учням змогу глибше зануритися в ті галузі знань, які їх 

цікавлять, і готують до подальшого навчання у закладах вищої освіти за 

відповідними спеціальностями. 

Серед основних профілів цього кластера можуть бути визначені такі 

профілі: 

Історико-правовий. Основний зміст профілю пов’язаний з 

поглибленим вивченням історії України, Європи, світу та вивчення історії 

права і правознавства. Обов’язково-вибірковими для формування профілю є 

такі предмети як суміжні історичні дисципліни, права людини, критичне 

мислення. Орієнтований на передпрофесійну підготовку до професій, 

пов’язаних з дослідженням, викладанням, наданням юридичних послуг: 
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історик (спектр спеціальностей), працівник музею, архіву, викладач/вчитель 

історії та правознавства, юрист (спектр спеціальностей) та ін.  

Випускники історико-правового профілю мають широкі перспективи 

для подальшого навчання та побудови кар'єри. Завдяки поглибленим знанням 

історії, права, політики та суспільства, вони можуть обирати з різноманітних 

професій. 

Найпопулярніші професії: 

Юрист: Працює в юридичних фірмах, державних органах, правоохоронних 

органах, займається консультуванням, представництвом клієнтів у суді. 

Історик: Працює в архівах, музеях, науково-дослідних інститутах, викладає у 

вищих навчальних закладах, займається науковою діяльністю. 

Політолог: Аналізує політичні процеси, працює в політичних партіях, 

громадських організаціях, аналітичних центрах. 

Викладач історії та права: Працює в школах, коледжах, університетах. 

Музейний працівник: Займається збереженням та популяризацією історико-

культурної спадщини. 

Архівіст: Працює з архівними документами, займається їх збереженням та 

опрацюванням. 

Журналіст: Висвітлює історичні події, політичні процеси, соціальні 

проблеми. 

Менеджер: Займається управлінням персоналом, проектами, організаціями. 

Філософсько-соціологічний. Включає поглиблене вивчення філософії, 

соціології, релігієзнавства, політології. Цей профіль спрямований на 

передпрофесійну підготовку до спеціальностей, пов'язаних із соціологією, 

політологією, дослідженнями у сфері філософських наук, спільнот і проблем 

співжиття суспільних груп, вивченням громадської думки, викладанням 

відповідних дисциплін і предметів у виші, школі. Завдяки знанням, 

отриманим під час навчання, випускники можуть реалізуватися в різних 

сферах діяльності. 

Найпопулярніші професії: 

Соціолог: Досліджує соціальні явища, проводить опитування, аналізує дані та 

розробляє соціальні проекти. 

Психолог: Вивчає психіку людини, консультує людей з різними проблемами, 

проводить психологічні тести. 

Викладач: Викладає філософію, соціологію, психологію у вищих навчальних 

закладах, коледжах або школах. 

Журналіст: Висвітлює соціальні проблеми, проводить інтерв'ю, пише статті 

для газет, журналів або інтернет-видань. 

Маркетолог: Аналізує споживчу поведінку, розробляє маркетингові 

стратегії, проводить дослідження ринку. 

Менеджер з персоналу: Будує ефективні команди, займається підбором та 

адаптацією персоналу, розробляє програми навчання та розвитку. 

Консультант: Надає консультації з питань управління персоналом, 

організаційного розвитку, соціальної політики. 
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Аналітик (data-analitics): Проводить аналіз великих баз даних, виявляє 

тенденції та розробляє прогнози. 

Копірайтер: Створює тексти для сайтів, рекламних кампаній, соціальних 

мереж. 

Науковий співробітник: Займається науковими дослідженнями в галузі 

філософії, соціології або психології. 

Культурно-мистецький. Орієнтований на вдосконалення умінь і 

навичок у різних жанрах мистецтва, вивченням історії мистецтв, 

культурології, мистецтвознавства, етнографії. Цей профіль готує учнів до 

мистецьких професій, а також праці у галузі мистецтвознавства, музейної 

справи, культурного менеджменту та культурології.  

Психолого-педагогічний профіль. Спрямований на вивчення основ 

педагогіки, психології, розвиток умінь і навичок професійного психолого-

педагогічного спілкування, методик викладання.  

Найпопулярніші професії: 

Педагогічні спеціальності: вчитель початкових класів, вчитель-

предметник, вихователь дошкільного закладу, педагог-організатор; 

спеціальності з напряму соціальна робота: соціальний педагог, соціальний 

працівник, корекційний педагог, менеджер з освіти, керівник закладу освіти, 

методист.  

Психологічні спеціальності: практичний психолог, дитячий психолог, 

шкільний психолог, психолог-консультант; тренер з особистого розвитку, 

кар'єрний радник, сімейний консультант. 

 

4.1. Змістове наповнення профілів соціально-гуманітарного профілю 

 

Обов’язковий складник змісту освіти всіх профілів соціально-

гуманітарного кластера закладений у державному стандарті профільної 

освіти через компетентнісний потенціал освітніх галузей, перелік базових 

знань, орієнтири для оцінювання основного рівня й кількість навчальних 

годин для обов’язкових освітніх компонентів. Реалізується через навчальні 

предмети/інтегровані курси основного рівня для яких розроблені модельні 

навчальні програми. 

До таких предметів відносимо: 

1. Історія  

2. Громадянська освіта 

3. Розвиток особистості 

4. Українська мова і літератури 

5. Математика 

6. Природничі науки 

7. Інформатика 

8. Іноземна мова 

9. Захист України 

10.  Фізична культура 

11.  Мистецтво 
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12.  Технології 

Державним стандартом передбачено, що у першому семестрі 10 класу 

вивчаються однакові для усіх профілів навчальні предмети / інтегровані 

курси обов’язкового освітнього компоненту за пропонованими МНП. Так 

наприклад, модельна навчальна програма «Історія» (обов’язковий компонент 

профільної середньої освіти) пропонує орієнтовну послідовність досягнення 

очікуваних результатів навчання учнів, передбачених ДСПСО, орієнтовний 

зміст навчального предмета та види навчальної діяльності учнів, загальний 

опис способів реалізації обов’язкового освітнього компонента засобами 

предметів. Обов’язковий компонент профільної історичної освіти обсягом 2 

год. на тиждень може викладатися як у вигляді двох окремих предметів – 

«Історія України» і «Всесвітня історія», так і відповідного інтегрованого 

курсу («Історія»). У тому чи тому випадку розподіл змісту між класами 

передбачає вивчення: 

– у 10-му класі  історії України і всесвітньої історії з 1914 по 1945 рр.;  

– у 11 класі хронологічні рамки історії України  охоплює 1945 р - 

початком 90-х років і початком доби незалежності України, а всесвітня 

історія -  період з 1945 до 90-х років ХХ ст.;  

– у 12 класі – обидва  предмети охоплюють період - 90-ті рр. ХХ ст. – 

перша чверть ХХІ ст. з виділенням годин на узагальнювальне повторення, 

підготовку учнів до ЗНО/НМТ. 

Відповідне інтегрування курсів може здійснюватися як на модульній, 

так і амальгамній основі. Розташування модулів протягом року навчання і 

час на їх опанування вчитель/навчальний заклад мають визначати на власний 

розсуд.  

До кожного з модулів пропонованої МНП додаються модулі 

поглибленого рівня, які відповідають вимогам до поглиблених результатів 

ДСПСО (за додатковими МНП). Мета введення таких модулів полягає у тім, 

щоб  учні й учениці могли узагальнити знання й продемонструвати уміння за 

рівень базової середньої освіти та визначитись із майбутнім профілем 

навчання. 

Співвідношення і розподіл годин для модулів поглибленого рівня 

визначаються напрямом того чи того профіля і складають його структуру на 

кожному році навчання. 

Так зміст історико-правового профілю має містити обов’язковий 

компонент (ОК відповідно до МНП) і поглиблений у вигляді інтегрованого 

курсу «Історія» (або «Історія України, Європи, світу». Очевидно, що у цьому 

випадку необхідною є модельна навчальна програма поглибленого вивчення 

(ПВ) з предмета «Історія» (або «Історія України, Європи, світу»), яка 

доповнює обов’язковий компонент хронологічно та тематично пов’язаними 

модулями. Викладання цієї частини навчального плану може виглядати 

таким чином. 
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Таблиця 6 
 

 

ОК 
Годин на 

тиждень 
ПВ 

Годин на 

тиждень 

Всього на 

вивчення 

предметів/курсів 

10 

клас 

Історія  

Історія України 

Всесвітня історія 

 

1 

1 

Історія (або 

Історія України, 

Європи та світу)  

4 

(другий 

семестр) 

6 

11 

клас 

Історія  

Історія України 

Всесвітня історія 

 

1 

1 

Історія (або 

Історія України, 

Європи та світу) 

4 6 

12 

клас 

Історія  

Історія України 

Всесвітня історія 

 

1 

1 

Історія (або 

Історія України, 

Європи та світу) 

4** 

 

6/5 

 

** у другому семестрі проводиться узагальнювальне повторення і підготовка до 

ЗНО/НМТ з історії України в обсязі 5 год на тиждень 

 

Обовʼязковий освітній компонент за історико-правовим профілем 

містить також такі навчальні предмети/інтегровані курси поглибленого рівня, 

та спеціальні курси (модулі) для яких розробляються модельні навчальні 

програми. Розподіл їх за роками навчання може бути таким. 

Таблиці 7-9 
10 клас/предмети/курси 

(другий семестр) 
Годин на тиждень 

Історія 4 

Історія держави та права. Правознавство 2 

Історія цивілізацій 1 

Критичне мислення та м’які навички 1 

 Всього: 8 

 

11 клас/предмети курси Годин на тиждень 

Історія  4 

Історія держави та права. Правознавство 2 

Історія цивілізацій 1 

Суспільні науки 1 

Джерелознавство  1 

 Всього: 9 

 

12 клас/предмети курси Годин на тиждень 

Історія  4 

Історія держави та права. Правознавство 3 

Історія цивілізацій 1 

Суспільні науки 2 

Дослідження і статистика  2 

Права людини 2 

 Всього:14 
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Головна роль в профілі належить інтегрованим курсам «Історія» (або 

інтегрований курс «Історія України, Європи, світу» та «Історія держави та 

права. Правознавство».  

Метою навчання історії на профільному рівні освіти є: формування в 

учнів свідомого громадянства, розуміння основ всесвітнього історичного 

процесу, зокрема у правовому контексті, набуття глибоких знань з історії, 

критичного мислення, аналітичних й дослідницьких навичок, а також 

підготовка до подальшого навчання у вищих закладах освіти за історико-

правовим напрямом. 

Метою навчання інтегрованого курсу «Історія держави та права. 

Правознавство» є: формування в учнів свідомого громадянства, цілісного 

уявлення про історичний розвиток держави та права, їхній вплив на 

суспільство, розвиток правової свідомості, громадянської відповідальності та 

навичок правозастосування, а також підготовка до подальшого навчання у 

вищих навчальних закладах за юридичним або історико-правовим напрямом. 

Доповнюють профіль такі інтегровані курси. 

Таблиця 10 

Клас 
Предмет 

/курс 
Тип Мета Забезпечення 

10 Історія 

цивілізацій 

Інтегр. Ознайомлення учнів з основними 

етапами розвитку світових 

цивілізацій, їхніми досягненнями та 

впливом на сучасний світ, 

формування у старшокласників 

цілісного уявлення про історичний 

розвиток цивілізацій, їхні культурні, 

соціальні, економічні та правові 

аспекти, а також розуміння 

взаємозв’язків між історичними 

процесами, правовими системами та 

сучасним світом, розвиток 

критичного і системного мислення, 

аналітичних навичок. 

МНП 10-12 класи, 

підручник 10-12 

класи 

Критичне 

мислення 

та м’які 

навички 

Інтегр. Формування в учнів здатності до 

критичного мислення, розвитку 

м’яких навичок (soft skills), 

необхідних для успішної 

комунікації, співпраці, вирішення 

проблем, прийняття рішень та 

адаптації до сучасного світу. 

МНП, підручник/ 

дидактичні матеріали 

11 Історія 

цивілізацій 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник 

Суспільні 

науки 

Інтегр. Формування в учнів цілісного 

уявлення про суспільство, його 

структуру, закони розвитку, а також 

у розвитку навичок аналізу 

соціальних, політичних, 

економічних і правових процесів, 

МНП 11-12 класи, 

підручник 11-12 

класи 
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опанування базовими знаннями і 

уміннями, необхідними для 

навчання у вищих навчальних 

закладах за спеціальностями 

історико-правового профілю. 

Джерелозн

авство  

Інтегр. Формування в учнів навичок роботи 

з історичними та правовими 

джерелами, розвиток критичного 

мислення, поглиблення знань про 

методи дослідження історичних 

подій і правових явищ через аналіз 

джерел, а також підготовка учнів до 

науково-дослідницької діяльності, 

розуміння історико-правових 

процесів та їхньої інтерпретації. 

МНП, 

підручник/дидактичн

і матеріали 

12 Історія 

цивілізацій 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник 

Суспільні 

науки 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник 

Досліджен

ня і 

статистика  

Інтегр. Формування в учнів навичок збору, 

аналізу, інтерпретації та 

представлення статистичних даних, 

розвиток дослідницьких 

компетентностей, необхідних для 

вивчення історичних і правових 

явищ. а також підготовка учнів до 

проведення самостійних досліджень, 

використання кількісних методів у 

гуманітарних науках і критичного 

аналізу інформації. 

МНП, 

підручник/дидактичн

і матеріали 

Права 

людини 

Інтегр. Формування в учнів глибокого 

розуміння концепції прав людини, 

їхньої еволюції, значення в 

сучасному суспільстві, розвиток 

правової свідомості, громадянської 

відповідальності та навичок захисту 

своїх прав і свобод, а також 

підготовка учнів до активної участі в 

суспільному житті, усвідомлення 

принципів демократії та 

верховенства права. 

МНП, підручник 

 

На достатньому рівні учні історико-правового профілю можуть за 

бажанням вивчати такі предмети/курси. 

Таблиця 11 

10 клас 11 клас 12 клас 

Критичне мислення і м’які 

навички 

Суспільні науки Суспільні науки 

 Джерелознавство Дослідження і статистика   

Історія цивілізацій Історія цивілізацій Права людини 

  Історія цивілізацій 
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Варіативність рівнів вивчення курсів: достатній/основний/поглиблений 

може забезпечуватись  змістом і складністю модулів за МНП. 

Загалом поглиблене вивчення профільних предметів історико-правового 

спрямування має створювати можливості для отримання учнями ґрунтовних 

знань, розвитку практичних навичок та формування професійних інтересів, 

що є важливим для їхнього подальшого навчання та кар'єри. Поглиблене 

вивчення профільних предметів має низку особливостей у порівнянні з 

базовим рівнем, серед них: 

1) Поглиблення змісту предметів. На заняттях з історії учні вивчають 

історичні події, процеси та явища з акцентом на причинно-наслідкові зв’язки, 

аналіз джерел, порівняння різних історичних періодів та інтерпретацій. Зміст 

правознавства передбачає поглиблене вивчення правових систем, основних 

галузей права (конституційного, цивільного, кримінального тощо), прав 

людини, міжнародного права та механізмів їх реалізації. 

2) Максимальна інтеграція: поєднання історичних та правових знань, 

що дозволяє учням краще розуміти розвиток правових систем у контексті 

історичних подій, а розвиток цивілізацій на тлі трансформації держави та 

права, а також використання знань з інших освітніх галузей (географії, 

економіки, соціології) для аналізу історико-правових явищ. Бажана 

можливість поєднувати вивчення профільних предметів з 

предметами/курсами інших профілів, наприклад, економікою, 

менеджментом, що розширює перспективи подальшого навчання та 

працевлаштування. 

3) Акцент на практичному застосуванні отриманих знань, наприклад, 

через аналіз історичних документів і правових актів, вирішення правових 

ситуацій, дослідження соціальних процесів. 

4) Використання активних методів навчання, як-от дискусії, рольові 

ігри, проєктна діяльність, що сприяє розвитку критичного мислення, 

комунікативних навичок та вміння працювати в команді. 

5) Профорієнтаційна спрямованість змісту й організації навчання, що 

допомагає учням визначитися з майбутньою сферою діяльності, пов'язаною з 

правом, державним управлінням, міжнародними відносинами тощо. 

6) Індивідуалізація навчання. Навчання має бути організовано з 

максимальною свободою для учнів у виборі освітньої траєкторії, виборі тем 

для поглибленого вивчення в рамках предмета/курсу, можливості виконувати 

індивідуальні проєкти, дослідження. Викладачів треба готувати для побудови 

освітнього процесу з врахуванням інтересів учнів, їхніх здібностей та 

майбутніх професійних планів. 

7) Підготовка до ЗНО/НМТ та вступу до ВНЗ. Програми 

поглибленого вивчення предметів/курсів мають бути орієнтовані на 

підготовку до складання зовнішнього незалежного оцінювання з історії 

України, всесвітньої історії та правознавства та формування навичок, 

необхідних для навчання на юридичних, історичних, політологічних 

спеціальностях. 
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Вибірковий освітній компонент компонент закладений у Державному 

стандарті профільної освіти через компетентнісний потенціал освітніх 

галузей, ціннісні орієнтири, і реалізується в історико-правовому профілі 

насамперед через предмети /курси за такою логікою: 10 клас (другий 

семестр) – знайомство учнів з усім спектром історичного/правового знання 

для усвідомленого продовження опанування освітою даного профіля; 11 клас 

– курси створюють можливість для учнів поступового поглиблення уявлень 

про майбутню професійну діяльність за профілем; 12 клас – курси дають 

змогу поглибити уявлення про актуальні проблеми історичного і правового 

знання і підготовку до майбутньої професійної діяльності. 

Серед вибіркових курсів історико-правового профілю можна визначити 

такі. 

Таблиця 12-14 

10 клас 
 

Предмет 

/курс 
Тип Мета 

Бажане 

забезпечення 

Історична 

географія 

Інтегро

ваний, 

практи

чний 

Формування  в учнів цілісного уявлення про 

взаємозв’язок історичних подій і географічного 

середовища, розвиток навичок аналізу 

історичних процесів у геопросторовому вимірі, 

роботи з картами, схемами, історичними 

джерелами та іншими матеріалами, що 

відображають цей вимір. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки  

Археологі

я/Музеєзна

вство/Доп

оміжні 

історичні 

дисциплін

и 

Інтегро

ваний.

практи

чний 

Формування в учнів глибшого розуміння 

історичних процесів через ознайомлення з 

методами дослідження минулого, розвиток 

практичних навичок роботи з історичними 

джерелами та артефактами, ознайомлення з 

основними методами археологічних досліджень, 

принципами організації музейної справи та 

роллю допоміжних історичних дисциплін у 

вивченні історичних явищ та процесів а також 

виховання інтересу до історико-культурної 

спадщини. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

повсякден

ня/ 

Мікроісто

рія/Усна 

історія   

дослід

ницьки

й 

Ознайомлення учнів з особливостями 

повсякдення людей у різні історичні періоди, 

дослідження людських історій та особистих 

свідчень як джерела знань про минуле, розвиток 

навичок аналізу усних і писемних джерел, 

формування критичного мислення, а також 

розуміння значення мікроісторичних досліджень 

у реконструкції історичних процесів і культурної 

спадщини. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

дипломатії

/ 

військової 

справи 

Інтегр. Ознайомлення учнів з основними етапами 

розвитку дипломатичних відносин та військових 

конфліктів, їхнім впливом на світову політику та 

безпеку; формування цілісного уявлення про 

історичні процеси дипломатії та військової 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 
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справи, їхні культурні, соціальні, економічні та 

правові аспекти. 

Міжкульту

рна 

комунікаці

я 

Інтегр. Формування  в учнів навичок ефективного 

спілкування в умовах культурного різноманіття, 

розвитку толерантності, поваги до інших 

культур, а також усвідомлення важливості 

міжкультурного діалогу в сучасному 

глобалізованому світі. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Юридичні 

спеціально

сті 

профор

ієнтаці

йний 

Мета курсу «Юридичні спеціальності» полягає в 

ознайомленні учнів з основами права, розвитку 

навичок аналізу правових норм та їх 

застосування, а також формуванні уявлення про 

юридичні професії, їх роль у суспільстві та 

важливість для розвитку правової культури. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Проєктна 

діяльність 

Інтегро

ваний, 

правти

чний 

Формування в учнів навичок планування, 

організації та реалізації проєктів, розвиток 

критичного і творчого мислення, уміння 

працювати в команді та вирішувати практичні 

завдання, а також використання отриманих 

знань для створення інноваційних ідей. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

 

11 клас 
 

Курс Тип Мета 
Бажане 

забезпечення 

Галузі 

права: 

Договірне 

право, 

Спадкове 

право, 

Інтелектуа

льна 

власність 

Практи

ко-

орієнто

ваний, 

профор

ієнтаці

йний 

Формування у старшокласників базових знань 

про галузі права (договірне право, спадкове 

право та інтелектуальну власність), розвиток 

навичок застосування правових норм у 

практичних ситуаціях, аналізу правових 

документів та розуміння значення цих галузей 

права у сучасному суспільстві. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Судоустрі

й України 

Змісто

вно-

орієнто

ваний 

Формування у старшокласників цілісного 

уявлення про організацію та функціонування 

судової системи України, розвиток навичок 

аналізу судових процедур, а також розуміння 

ролі суду в забезпеченні правопорядку та захисті 

прав людини в країні 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

культури 

Інтегро

ваний 

Формування у старшокласників цілісного 

уявлення про розвиток культури, мистецтва та 

духовних традицій різних історичних періодів, 

розвиток критичного мислення та здатності 

аналізувати культурні явища в контексті їх 

соціальних, економічних та історичних умов, а 

також розуміння впливу культури на 

формування сучасного суспільства. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 
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Соціальна 

психологія 

Інтегр. Ознайомлення учнів з основами соціальної 

психології, розвиток навичок аналізу соціальних 

процесів, міжособистісних взаємодій та групової 

динаміки, а також формування здатності 

критично оцінювати психологічні аспекти 

соціальних явищ та впливу соціального 

середовища на поведінку індивідів і груп. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія в 

особах 

Інтегр. Ознайомлення учнів з важливими історичними 

постатями, розвиток вмінь аналізувати їх вплив 

на розвиток суспільства, культури та політики. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

релігій 

світу/ 

філософсь

кої/соціоло

гічної 

думки 

Інтегр. Ознайомлення учнів з основними релігіями, 

філософськими та соціологічними течіями, 

формування навичок критичного аналізу їх 

впливу на суспільство, культуру та політику в 

різні історичні періоди. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

моди/вина

ходів/наук

ових 

винаходив 

(та ін. за 

вибором 

учнів) 

Інтегро

ваний, 

практи

чний 

Ознайомлення учнів з історією того чи іншого 

суспільного феномена, його розвитком у різні 

епохи під впливом соціальних, культурних та 

економічних чинників, а також формування 

навичок аналізу суспільних явищ і розуміння 

їхнього значення у контексті історичного 

процесу  

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

України й 

українства 

у світі, 

роль і 

культурні 

надбання 

українсько

ї діаспори 

Інтегр. Усвідомлення учнями глобального контексту 

існування української нації, її внеску у світову 

культуру та важливість підтримки зв’язків із 

діаспорою 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Локальна і 

регіональн

а історія 

Інтегр., 

практи

чний 

Формуванні розуміння важливості локальної та 

регіональної історії, усвідомлення зв’язку між 

локальними, регіональними подіями та 

загальнонаціональними історичними процесами, 

навичок аналізу соціально-економічного, 

політичного та культурного розвитку регіонів 

України в різні історичні періоди, роботи з 

локальними історичними джерелами (архіви, 

музеї, усна історія, краєзнавчі матеріали) 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

 

12 клас 

Курс Тип Мета 
Бажане 

забезпечення 

Право 

Європейсь

Інтегр. Формування у старшокласників розуміння 

правових засад Європейського Союзу, 

МНП, 

посібник/дидакти
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кого 

Союзу та 

європейськ

е 

громадянс

тво 

принципів європейського громадянства, їхнього 

впливу на життя громадян країн-членів, 

розвиток правової свідомості, громадянської 

відповідальності, навичок захисту прав і свобод, 

підготовка учнів до активної участі у 

суспільному житті на основі демократичних 

цінностей та верховенства права 

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Запобіганн

я корупції 

Інтегр., 

практи

чний 

Формування у старшокласників розуміння 

причин, форм і наслідків корупції, усвідомлення 

її впливу на суспільство і державу, розвиток 

правової свідомості, громадянської 

відповідальності, навичок протидії корупції 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Запобіганн

я 

дискріміна

ції 

Практи

ко-

орієнто

ваний 

Формування у старшокласників розуміння 

принципів рівності та недискримінації, 

усвідомлення впливу дискримінації на 

суспільство та особистість, розвиток правової 

свідомості, емпатії, громадянської 

відповідальності та навичок протидії 

дискримінаційним проявам. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Міжнарод

не 

гуманітарн

е право 

Змісто

вно-

орієнто

ваний 

Формування у старшокласників розуміння основ 

міжнародного гуманітарного права, його 

принципів, історичного розвитку та сучасного 

значення, розвиток правової свідомості, навичок 

аналізу правових ситуацій, громадянської 

відповідальності та усвідомлення важливості 

захисту прав людини та гуманітарних цінностей 

під час збройних конфліктів. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Медіаграм

отність 

Практи

ко-

орієнто

ваний 

Формування у старшокласників критичного 

мислення, навичок аналізу, перевірки та 

інтерпретації інформації з різних медіа, розвитку 

свідомого ставлення до споживання 

інформаційних ресурсів, а також здатності 

протидіяти маніпуляціям та дезінформації у 

сучасному медіапросторі. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Опір 

тоталітарн

им та 

імперськи

м 

режимам, 

протистоя

ння 

насильству 

та агресії 

Інтегр.    Вивчення наслідків тоталітаризму та 

імперської політики для України та світу, аналіз 

історичних подій, пов’язаних із протистоянням 

тоталітарним режимам (наприклад, боротьба 

ОУН-УПА, дисидентський рух, Революція на 

граніті, Євромайдан тощо), ознайомлення учнів 

із прикладами боротьби інших народів проти 

тоталітарних і імперських режимів, 

усвідомлення причин, форм і наслідків опору 

насильству, агресії та диктатурі,   аналіз 

пропаганди, маніпуляцій та методів насильства, 

які використовували тоталітарні режими, 

формування вміння розпізнавати їх прояви в 

сучасному світі 

 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

Історія 

світового 

кінематогр

Дослід

ницьки

й 

Формування у старшокласників цілісного 

уявлення про розвиток світового кінематографу, 

його культурне, соціальне та естетичне 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 
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афу значення, ознайомлення з ключовими етапами, 

напрямами та постатями кіномистецтва, а також 

розвиток навичок аналізу кінематографічних 

творів у контексті історичних і культурних 

процесів. 

цифрові додатки 

Спорт у 

минулому 

і тепер 

Інтегро

ваний 

Формування у старшокласників цілісного 

уявлення про історичний розвиток спорту, його 

соціальні, культурні та економічні аспекти, а 

також вплив спорту на суспільство. 

Ознайомлення з етапами еволюції спортивних 

дисциплін, змінами в організації спортивних 

змагань та розвитку фізичної культури в різних 

епохах, формування навичок аналізу спортивних 

явищ у контексті їхнього історичного значення. 

МНП, 

посібник/дидакти

чні матеріали, 

цифрові додатки 

 

Окрім цього, учні мають змогу опанувати курсами не обов’язково 

пов'язаними з профілем, але є дуже важливими з погляду майбутньої 

професійної діяльності. Вони можуть  відвідувати проєктні заняття, гуртки, 

клуби, що забезпечують освітні потреби здобувачів освіти. Серед курсів поза 

профілем у цьому контексті бажаними є:  

1) Інформатика і штучний інтелект в історичних і правових 

дослідженнях і професійній діяльності. 

2) Ефективна комунікація та співпраця. 

3) Креативність та вирішення проблем. 

4) Емоційний інтелект і самоорганізація. 

5) Лідерство та прийняття рішень. 

6) Розпізнавання упереджень, стереотипів та маніпуляцій. 

7) Ефективна комунікація та активне слухання. 

8) Креативність та нестандартне вирішення проблем. 

9) Як вести конструктивний діалог і уникати конфліктів. 

10) Основи публічного виступу. 

11) Тайм-менеджмент і планування. 

12) Прийняття рішень. 

13) Етика та мораль у сучасному світі. 

Другий рекомендований профіль соціально-гуманітарного кластера – 

філософсько-соціологічний – створює можливості формування в учнів 

комплексного розуміння людини та суспільства, оволодіти інструментами 

дослідження складних соціальних явищ. Вивчення філософії і соціології 

допомагає учням сформувати власну систему цінностей, погляд на світ та 

місце в ньому. Знання, отримані в рамках цього профілю, будуть корисними 

для подальшого навчання в університетах за гуманітарними спеціальностями. 

Вибір філософсько-соціологічного профілю відкриває двері до широкого 

спектра професій, які вимагають глибокого розуміння людини, суспільства та 

соціальних процесів. 

Обовʼязковий освітній компонент за філософсько-соціологічним 

профілем містить такі навчальні предмети/інтегровані курси поглибленого 

рівня, для яких розробляються модельні навчальні програми.  
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Таблиці 15-17 

10 клас/предмети/курси 

(другий семестр) 
Годин на тиждень 

Філософія. Історія філософії 2 

Загальна соціологія і методи соціологічного дослідження 4 

Історія цивілізацій 1 

Соціальна  психологія 1 

 Всього: 6 

 

11 клас/предмети курси Годин на тиждень 

Філософія. Історія філософії 2 

Загальна соціологія і методи соціологічного дослідження 4 

Історія цивілізацій 1 

Соціальна психологія 2 

 Всього: 9 

 

12 клас/предмети курси Годин на тиждень 

Філософія  1 

Загальна соціологія і методи соціологічного дослідження 4 

Соціальна психологія 2 

Історія культури і релігії 2 

Правознавство 2 

Статистика в аналізі соціологічних досліджень 1 

Критичне мислення та м’які навички 2 

 Всього: 14  

  

Більш детальний опис предметів/курсів, які формують філософсько-

соціологічний профіль поданий у таблицях 13-15. 

Таблиці 18-20 

10 клас 
Курс Тип Мета Забезпечення 

Філософія. 

Історія 

філософії 

Інтегр. Ознайомлення з розвитком філософської 

думки від античності до сучасності, 

формування філософських понять і 

розуміння ключових філософських 

проблем та поглядів найвидатніших 

мислителів, формування у 

старшокласників філософського мислення, 

тобто здатності до критичного аналізу, 

самостійного формулювання питань та 

пошуку відповідей на них, а також 

розуміння різноманітності світоглядів та 

їхнього впливу на суспільство надання 

необхідних знань та навичок для 

успішного вивчення філософії у вищих 

навчальних закладах. 

МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Загальна 

соціологія і 

Інтегр. Надання  учням знань про суспільство як 

складну систему взаємодій і процесів, 

МНП, підручник, 

цифровий додаток 
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методи 

соціологічног

о 

дослідження 

ознайомлення з окремими соціологічними 

теоріями, методами соціологічних 

досліджень, формування умінь 

застосування соціологічних методів для 

дослідження соціальних явищ. 

Історія 

цивілізацій 

Інтегр. Формування в учнів комплексного 

розуміння розвитку людства, його культур, 

суспільств та цивілізацій, систематизація 

історичних знань, уміння виявляти 

закономірності історичного процесу, 

оцінювати історичні події з різних точок 

зору, розуміння культурного різноманіття 

взаємозв’язку різних цивілізацій, 

глобальних процесів та їх впливу на життя 

людей, розвиток власних поглядів на 

соціальні проблеми. 

МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Соціальна  

психологія 

Інтегр. Формування в учнів розуміння соціальних 

процесів, явищ,  механізмів соціальної 

поведінки та взаємодії між людьми,  

розвиток навичок аналізу причин та 

наслідків поведінки особистості в 

соціальному контексті.  

МНП, підручник, 

цифровий додаток 

 

11 клас 

Курс Тип Мета Забезпечення 

Філософія. 

Історія 

філософії 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Загальна 

соціологія і 

методи 

соціологічног

о 

дослідження 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Історія 

цивілізацій 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Соціальна 

психологія 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 

 

12 клас 

Курс Тип Мета Забезпечення 

Філософія. 

Історія 

філософії 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Загальна 

соціологія і 

методи 

соціологічног

о 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 
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дослідження 

Соціальна 

психологія 

Інтегр. Див. вище МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Історія 

культури і 

релігії 

Інтегр.  Формування в учнів цілісного уявлення 

про розвиток культури та релігії як 

важливих складових духовного життя 

людства, усвідомлення впливу релігії на 

розвиток суспільств, моральних норм, 

мистецтва, філософії та політики, 

осмисленню учнями загальнолюдських 

цінностей, таких як добро, справедливість, 

милосердя, які є спільними для різних 

культур і релігій. 

МНП, підручник, 

цифровий додаток 

Правознавств

о 

Інтегр. Формування правової свідомості учнів, 

засвоєння основи права, його ролі у 

регулюванні суспільних відносин, а також 

принципа верховенства права, що сприяє 

усвідомленню важливості дотримання 

законів, навичок аналізувати правові 

ситуації, розуміти юридичні документи, 

оцінювати правомірність дій та приймати 

обґрунтовані рішення в межах правового 

поля. 

МНП, цифровий 

додаток 

Статистика в 

аналізі 

соціологічних 

досліджень 

Інтегр. Формування в учнів знань і навичок 

використання статистичних методів для 

збору, обробки, аналізу та інтерпретації 

даних у соціологічних дослідженнях,  

здатності працювати з даними та 

розуміння соціальних процесів через 

кількісні методи. 

МНП,  цифровий 

додаток 

Критичне 

мислення та 

м’які навички 

Інтегр.  Формування в учнів здатності до 

критичного мислення, розвитку м’яких 

навичок (soft skills), необхідних для 

успішної комунікації, співпраці, вирішення 

проблем, прийняття рішень та адаптації до 

сучасного світу. 

МНП, підручник, 

цифровий додаток 

  

На достатньому рівні учні філософсько-соціологічного профілю 

можуть за бажанням вивчати такі предмети/курси.  

Таблиця 21 
 

10 клас 11 клас 12 клас 

Історія цивілізацій Історія цивілізацій Соціальна психологія 

Соціальна психологія Соціальна психологія Статистика в аналізі 

соціологічних досліджень 

  Критичне мислення і м’які 

навички Права людини 

  Історія культури і релігії 

  Правознавство 
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Варіативність рівнів вивчення курсів: достатній/основний/поглиблений 

може забезпечуватись  змістом і складністю модулів за МНП. 

Вибірковий освітній компонент закладений у Державному стандарті 

профільної освіти через компетентнісний потенціал освітніх галузей, ціннісні 

орієнтири, і реалізується в історико-правовому профілі насамперед через 

предмети /курси, які поглиблюють знання учнів у сфері гуманітарних і 

соціальних наук, розвивають критичне мислення, аналітичні навички та 

розуміння суспільних процесів. Приклади таких курсів наведені у таблиці 22. 

 

Таблиця 22 
 

10 клас 11 клас 12 клас 
Етика. Мета: дослідження 

моральних принципів, норм 

і цінностей, які регулюють 

поведінку людини в 

суспільстві; розгляд етичних 

дилем у сучасному світі, 

таких як екологічна 

відповідальність, права 

людини, штучний інтелект 

тощо. 

Культурологія. Мета: 

вивчення культурних 

процесів, традицій, 

символів, мистецтва та 

їхнього впливу на 

суспільство; аналіз 

взаємозв’язку між 

культурою, релігією, 

філософією та соціальними 

змінами. 

Політологія: ознайомлення з 

основами політичної науки, 

політичними системами, 

ідеологіями та процесами; 

аналіз сучасних політичних 

явищ, виборчих систем, прав 

людини та громадянської 

активності. 

 

Гендерні студії. Мета: 

вивчення гендерних ролей, 

стереотипів, рівності та прав 

жінок і чоловіків у 

суспільстві; аналіз впливу 

гендеру на соціальні, 

політичні та культурні 

процеси. 

 

Релігієзнавство. Мета: 

вивчення основних світових 

релігій, їхньої історії, 

філософії та впливу на 

суспільство; аналіз ролі 

релігії в сучасному світі, 

міжрелігійного діалогу та 

толерантності. 

 

Історія ідей. Мета: 

дослідження розвитку 

ключових ідей і концепцій у 

філософії, соціології, 

політиці та культурі; аналіз 

впливу цих ідей на 

формування сучасного 

суспільства 

Психологія комунікації. 

Мета: вивчення основ 

міжособистісної та групової 

комунікації, конфліктології, 

технік переговорів; розвиток 

навичок ефективного 

спілкування та вирішення 

конфліктів. 

 

Екологічна етика та 

соціальна відповідальність. 

Мета: вивчення етичних 

аспектів екологічних 

проблем, сталого розвитку 

та соціальної 

відповідальності; аналіз 

впливу людської діяльності 

на природу та суспільство. 

Глобалізація і сучасний світ. 

Мета: вивчення процесів 

глобалізації, їхнього впливу 

на культуру, економіку, 

політику та суспільство; 

аналіз викликів і 

можливостей, які створює 

глобалізація. 

 

Соціальні конфлікти та їх 

вирішення. Мета: вивчення 

природи соціальних 

конфліктів, їхніх причин і 

способів вирішення; аналіз 

сучасних конфліктів у 

суспільстві та методів 

медіації. 

 

Медіаграмотність і 

комунікація. Мета: вивчення 

основ медіа, інформаційної 

культури, критичного 

аналізу інформації та 

боротьби з дезінформацією; 

розвиток навичок 

ефективної комунікації та 

роботи з інформаційними 

потоками. 

Економіка і суспільство. 

Мета: ознайомлення з 

основами економічної теорії, 

ринкових відносин, 

соціальної економіки; аналіз 

взаємозв’язку економічних і 

соціальних процесів у 

суспільстві. 
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Окрім цього, учні мають змогу опанувати курсами не обов’язково 

пов'язаними з профілем, але є дуже важливими з погляду майбутньої 

професійної діяльності. Вони можуть  відвідувати проєктні заняття, гуртки, 

клуби, що забезпечують освітні потреби здобувачів освіти. Серед курсів поза 

профілем у цьому контексті, так само як і в інших профілях соціально-

гуманітарного кластера, бажаними є:  

1) Інформатика і штучний інтелект в історичних і правових 

дослідженнях і професійній діяльності. 

2) Ефективна комунікація та співпраця. 

3) Креативність та вирішення проблем. 

4) Емоційний інтелект і самоорганізація. 

5) Лідерство та прийняття рішень. 

6) Розпізнавання упереджень, стереотипів та маніпуляцій. 

7) Ефективна комунікація та активне слухання. 

8) Креативність та нестандартне вирішення проблем. 

9) Як вести конструктивний діалог і уникати конфліктів. 

10) Основи публічного виступу. 

11) Тайм-менеджмент і планування. 

12) Прийняття рішень. 

13) Етика та мораль у сучасному світі. 

14) Соціальні аспекти сталого розвитку. 

Організація навчального процесу в ліцеї, де навчаються учні різних 

профілів, є складним завданням, яке вимагає ретельного планування та 

координації. Для забезпечення ефективного навчання необхідно враховувати 

специфіку кожного профілю, інтереси учнів та ресурси закладу. Треба 

зважати на такі принципи організації діяльності закладу освіти: 

1) Профільна диференціація: Навчальний план складається з обов'язкових 

предметів для всіх учнів та профільних предметів, що відповідають 

напрямку навчання. 

2) Модульний принцип: Навчальний матеріал розбивається на модулі, що 

дозволяє гнучко формувати індивідуальні навчальні траєкторії для 

кожного учня. 

3) Індивідуалізація навчання: Кожен учень має можливість обрати 

додаткові курси, проекти або наукові гуртки відповідно до своїх 

інтересів. 

У відповідності до цих принципів можливими моделями організації 

навчання є: 

- профільні класи. Учні об'єднані в класи за обраним профілем. Це 

дозволяє глибше вивчати профільні предмети, але може обмежити 

можливості для міжпрофільного спілкування; 

- обов’язкові та профільні модулі. Учні вивчають обов’язкові  й 

профільні предмети/курси в рамках окремих модулів, що дозволяє 

їм поєднувати різні профілі; 
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- індивідуальні навчальні плани. Кожен учень складає власний 

індивідуальний навчальний план, що дозволяє максимально 

врахувати його інтереси та здібності. 

Очевидно, що складання розкладу – складне завдання, яке вимагає 

врахування багатьох факторів, таких як кількість учнів, кількість класних 

кімнат, наявність обладнання тощо. 

Використання інформаційних технологій для організації навчального 

процесу дає змогу розвивати мережеву форму навчання – отримання 

учнями знання не тільки в стінах школи, але й за її межами у взаємодії з 

різними освітніми ресурсами та експертами. Це не заміна традиційного 

навчання, а його доповнення, що робить освітній процес більш гнучким, 

інтерактивним та доступним. Однак, для ефективного використання цієї 

форми навчання необхідно забезпечити відповідні умови та підготовку 

вчителів і учнів. Насамперед необхідні спеціальні онлайн-платформи із 

широким спектром інструментів для навчання: 

- Віртуальні класи: Місце для проведення онлайн-уроків, вебінарів та 

конференцій. 

- Інтерактивні завдання: Тести, кросворди, симуляції, які допомагають 

закріпити матеріал. 

- Форуми: Місце для обговорення навчальних питань та спілкування з 

однокласниками. 

- Блоки курсів: Структурований матеріал, розбитий на тематичні блоки. 

- Система оцінювання: Інструменти для проведення тестування та 

оцінки знань учнів. 

Перевагами мережевого навчання є підвищення зацікавленості учнів, розвток 

самостійності і навичок самоорганізації, комунікації в онлайн середовищі, 

доступ до навчання в індивідуальному режимі.  

Кілька разів на рік навчальний процес організовується у форматі 

проєктного тижня.  Учні працюють над спільними завданнями, презентують 

результати на шкільному, регіональному чи національному рівнях, 

розвиваючи навички публічних виступів, співпраці та креативності. 

Можливою формою організації навчання є підготовка учнями групового 

чи індивідуального профільного дослідницького проєкту на історичну 

тематику або аналіз правової системи, проблеми суспільного розвитку, 

спільноти  тощо певного періоду. Учні можуть захищати свої роботи перед 

журі або фахівцями. 

Такі форми організації навчання як освітні студії та дослідницькі 

лабораторії забезпечують практичну складову навчання. Учні проводять 

дослідження, створюють історичні реконструкції, аналізують правові 

прецеденти, беруть участь у симуляціях судових засідань, суспільних подій 

або майстер-класах із роботи з документами. Можливими є також освітні 

інтенсиви. Короткотривалі програми з інтенсивним графіком для вивчення 

конкретних тем або підготовки до іспитів. Використовуються технології 

занурення, ігрові методи, симуляції та рольові ігри, зокрема історичні дебати, 

моделювання парламентських обговорень, судових засідань або 
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дипломатичних переговорів. Ці форми допомагають учням опановувати 

складні поняття через практику, стимулюють активність і розвивають 

комунікаційні навички. 

Нарешті практико-орієнтованими формами навчання є навчання в 

професійних середовищах, навчальні екскурсії та польові дослідження, 

навчання через участь у волонтерських проєктах, стажування.  

Це стажування в музеях, архівах, державних і нотаріальних установах, 

участь у судових засіданнях, допомогу в оформленні правових документів та 

роботу в юридичних клініках. Такий досвід сприяє адаптації до професійного 

середовища та формуванню практичних навичок.  

Бажаними є виїзди в музеї, природні парки, історичні місця або наукові 

центри. Учні виконують практичні завдання, наприклад, аналізують 

археологічні знахідки, працюють з історичними картами чи вивчають певні 

аспекти історичних подій. 

Учні залучаються до соціальних ініціатив, благодійних акцій. Також 

учні можуть допомагати в організації історичних виставок, проводити 

правові консультації для місцевої громади або брати участь у реставрації 

історичних пам’яток. Це сприяє розвитку соціальної відповідальності, 

лідерства та командної роботи. 

Поєднання навчання в закладі освіти з стажуванням на підприємстві чи 

установі за відповідним профілем. Наприклад, стажування у юридичних 

компаніях, участь у роботі архівів чи наукових інституцій. Учні одночасно 

здобувають теоретичні знання та практичні навички, що підвищує їх 

конкурентоспроможність на ринку праці. 

Для якісної реалізації мети профілів соціально-гуманітарного кластеру 

необхідно забезпечити освітній процес відповідними матеріально-

технічними ресурсами та кадровим потенціалом, що сприятиме 

формуванню професійних компетенцій, розвитку критичного мислення та 

підготовці до реальних викликів сучасного суспільства. 

Матеріально-технічне забезпечення профілів соціально-

гуманітарного кластеру 

Освітній простір:  

сучасно обладнані кабінети історії, права, соціології, оснащені 

мультимедійними дошками, проєкторами, екранами для презентацій;  

лабораторії для роботи з історичними джерелами (оригінальними чи 

оцифрованими); 

зони-простори для аналізу правових документів і проведення 

симуляцій судових процесів або парламентських дебатів. 

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ):  

доступ до стабільного Інтернет-з'єднання;  

наявність ноутбуків або планшетів для учнів, що використовуються для 

пошуку інформації, проведення досліджень та участі у вебінара;  

доступ до платформ для онлайн-навчання та вебінарів (Zoom, Google 

Classroom, Moodle та ін.),  
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технічне забезпечення для створення медіа-продуктів (відео- та 

аудіообладнання: камери, мікрофони, програмне забезпечення для 

редагування) 

Інформаційні ресурси: 

 сучасна бібліотека з електронними та друкованими джерелами 

(підручники, монографії, історичні документи, правові акти та ін.); 

 доступ до національних і міжнародних онлайн-бібліотек, архівів та баз 

даних для дослідницької та проєктної діяльності. 

Навчально-методичне забезпечення: модельні навчальні та освітні 

програми, підручники, посібники, практикуми, хрестоматії, дидактичні 

матеріали, наочні матеріали (історичні мапи, атласи, ілюстративні діаграми, 

тематичні плакати), методичні матеріали для вчителів. 

 

Кадрове забезпечення профілів соціально-гуманітарного кластеру 

Вчителі/викладачі: освітяни, які мають профільну освіту та досвід 

роботи за спеціальністю (історія, право, соціологія, 

культурологія), володіють сучасними методами викладання, зокрема 

проєктного навчання та інтегративного підходу; вміють впроваджувати 

міждисциплінарні підходи до навчання, організовувати інтерактивні заняття, 

дебати, симуляційні вправи. 

Методисти та координатори освітньої діяльності, обов’язками яких 

є: розробка інноваційних навчальних програм з профілей, які 

відповідатимуть сучасним освітнім викликам; координація міжпредметної 

інтеграції (зокрема, міждисциплінарних проєктів та досліджень), створення 

практичних матеріалів, методичних рекомендацій та інструментів для 

оцінювання; забезпечення ефективної комунікації між учасниками освітнього 

процесу, залучення партнерів, організація навчальних екскурсій, польових 

досліджень і практикоорієнтованих заходів. 

Кар’єрні радники, які здійснюють  консультування учнів щодо вибору 

освітньої траєкторії та профілю, допомогу у визначені професійних інтересів 

та формуванні індивідуального плану навчання, вибору предметів й освітніх 

програм, орієнтування учнів у питаннях подальшої освіти та кар’єрного 

розвитку. 

Фахівці-практики: запрошені юристи, соціологи, культурологи, 

історики для проведення майстер-класів, лекцій, практикумів. 

Шкільний психолог для супроводу учнів, які працюють у режимі 

підвищеного навантаження, та для розвитку емоційного інтелекту. 

Освітніми партнерами ліцею виступають: університети, наукові 

установи, музеї, архіви, громадські організації, державні установи для 

співпраці в межах освітніх проєктів та дослідницької діяльності. 

 

Реалізація обов’язкових освітніх компонентів у межах профілів мовно-

літературного кластеру 
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Навчання математики в межах соціально-гуманітарного кластеру 

відбувається на основному рівні для всіх профілів з можливістю реалізувати 

як інтегрований курс «Математика» так і окремі курси «Алгебра і початки 

аналізу» та «Геометрія».  

Передбачено, що на обовʼязковий освітній компонент математичної 

галузі відводитиметься не менше 2 годин на тиждень. Якщо навчальний 

заклад обиратиме окреме вивчення «Алгебри і початків аналізу» та 

«Геометрії», то рекомендуємо відводити не менше, ніж 1 год/тижд на кожен з 

предметів. Закладу освіти доцільно за рахунок вибіркового компоненту 

додати навчальні години на вивчення запропонованого змісту програми 

основного рівня, що буде сприяти кращому засвоєнню матеріалу учнями та 

дасть змогу посилити прикладну спрямованість курсів.  
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